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A

vigyazz, hogy ne akadjon bele a propellerbe.

Figyelmeztetés Boffin®-tulajdonosok

azokban. Vedd fel a kapcsolatot a Conquest Entertainment a.s.
®-al, ha kérdéseid vannak, vagy segitségre van szikséged.

Alapvet6 hibaelharitas

1.

Az akkumulator (B4) csak akkor miikodik, ha fel van toltve. A 3.
projekt bemutatja, hogyan toltsd fel.

A legtobb aramkori problémat a helytelen bekotés okozza, ezért
mindig ellenérizd, hogy az aramkorod pontosan megfeleljen a
hozza tartoz6 abranak.

A legtobb aramkori problémat a helytelen bekotés okozza, ezért
mindig ellendrizd, hogy az aramkorod pontosan megfeleljen a
hozza tartozé abranak.

Ellendrizd, hogy minden csatlakozas stabilan 6ssze van-e
kapcsolva.

Eléfordul, hogy a motort vagy a napelemet a forgéallvanyra kell
szerelni, igy a szoge allithaté a nap vagy a szél iranyaba. A
forgoallvany alapjat, oszlopat és tetejét ehhez 6ssze kell szerelni.

Az Conquest Entertainment® nem felelés a helytelen
bekotés folytan karosodott alkatrészekeért.

Megjegyzés: Ha azt gyanitod, hogy valamelyik alkatrész megsértilt,
kévesd a 9. oldalon talalhaté Haladé hibaelharitasi eljarast annak

kideritéséhez, hogy melyiket kell cserélni.

szamara: Ne
csatlakoztass tovabbi feszlltségforrasokat mas szettekbdl, mert
ez karosithatja az alkatrészeket! Tovabba ne csatlakoztasd a
kézi hajtokart mas szett alkatrészeihez, mert ezzel kart tehetsz

FIGYELEM: Mozg6 alkatrészek. Mikodés kdzben ne érj a motorhoz vagy a propellerhez. Ha hosszu hajad van,

FIGYELMEZTETES: ARAMUTES VESZELYE - Soha ne
kosd 0ssze a Boffin®-t az otthonodban Iévé konnektorokkal!

A
A

FIGYELMEZTETES: FULLADASVESZELY - Apré
alkatrészek. | Csak 3 éven fellli személyeknek.

Minden vonatkozo6 térvényi eléirasnak megfelel.

A jatékot csak az @ szimboélummal ellatott, Il. osztalyba
tartozo késziilékekhez szabad csatlakoztatni

FIGYELMEZTETES: Mindig ellenérizd a vezetékeket, mielStt
bekapcsolod az aramkort! Soha ne hagyd az aramkort feliigyelet nélkiil,
ha az akkumulator be van helyezve! Soha ne csatlakoztass tovabbi
elemeket vagy egyéb aramforrasokat az aramkorokhoéz! A megrepedt
vagy eltort alkatrészeket dobd ki.

Felnétt feliigyelet: Mivel a gyermekek képességei nagyon eltéréek
lehetnek még életkori csoportokban is, ezért mindig mérlegelje, melyik
kisérletek helyénvaléak és biztonsagosak szamukra (az utasitasok
alapjan a feliigyel6 feln6tthek meg kell tudnia allapitani, az adott
gyermek szamara megfelel6-e a kisérlet). Gy6z6djon meg rola, hogy
gyermeke elolvassa és betartja a vonatkozé utasitasokat és biztonsagi
eljarasokat, és kéznél tartja a leirast sziikség esetére. Ez a termék
felnéttek és megfelelé érettséggel rendelkez6 gyermekek szamara
késziilt, akik képesek  olvasni, valamint utasitasokat és
figyelmeztetéseket kovetni. Soha ne moédositsa az alkatrészeket, mivel
azzal fontos biztonsagi funkciokat iktathat ki, amivel gyermekét
sériilésveszélynek tenné ki.




AZ ALKATRESZEK LISTAJA (SZINEK ES KIALAKITASOK ELTERHETNEK) JELZESEK ES SZAMOK
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Megijelolés
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Megjelolés
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Fontos: Haa szettbd| alkatrészek hianyoznak vagy meghibasodtak, NE VIDD VISSZA A VISZONTELADOHOZ! Hivd a +420 284 000 111, vagy irj nekiink a info@cge.cz.
Ugyfélszolgalat: ConQuest entertainment a. s. Kolbenova 961/27d, 198 00, Praha 9, www.boffin.hu. Tovabbi, illetve potalkatrészeket rendelhetsz a www.toy.cz




A KESZLET HASZNALATA

A Boffin® kapcsokkal ellatott épitéelemeket
hasznal, amikkel a kiilonb6z6 elektromos és
elektronikus aramkorok megépithetéek a
projektekben. Minden épitéelem mas-mas
funkciéval rendelkezik: vannak kapcsolé
elemek, fény elemek, aramforras elemek,
kulénbdz6 hosszusagu vezeték elemek, stb.
Ezek az épitéelemek kulon szinekkel és
szamokkal vannak megjelélve, igy kdnnyen
felismerhetbek. Az épitéelemek, amiket
hasznalnod kell, szines szimbdélumokként
vannak jelezve, szintmegjelolésekkel, igy
kénnyen 6sszekapcsolhatod 6ket, hogy
megépitsd bel8lik aramkorddet.

Példaul:

Ez a kapcsoloegység, ami zold szind, és a
@jelzés lathatd rajta. Eléfordulhat, hogy alkatrészek
szimbélumai, amik ebben a kézikdnyvben
szerepelnek, nem teljesen egyeznek azzal, ahogy az
alkatrész kinéz, de egyértelmiien utalnak rajuk.

Ez a vezeték elem, ami kék szin(, és
kllénbdzd hosszusagokban létezik.
A kapcsolat megteremtésehez szikséges

vezetékhosszUsagtdl fliggéen @ @ @
vagy (5) jelzéssel vannak elldtva.

® 2 ©

Van kozottik egy egykapcsos vezeték is,
ami tavtartékent hasznalhato, vagy
kllonb6zb rétegek 6sszekotésére

szolgalhat. @

Egy nagy atlatszé alapracs is része a
szettnek, amikkel az aramkori elemeket
kényelmes elrendezésben régzitheted. Az
alapracson egyenletesen elhelyezkedd
pontok talalhatéak, amelyekhez az elemek
kapcsolédnak. Az alapracs A-G cimkékkel
jelzett sorokkal, és 1-10 jelzési oszlopokkal
rendelkezik. Minden aramkori abraban
minden épitéelem mellett Iathatd egy kis
fekete szam. Ez jelzi, hogy melyik szintre
kell az adott komponenst helyezned.
Legel6szor helyezz el minden elemet az 1.
szintre, majd a 2. szint elemeit, azutan a 3.
és igy tovabb. Néhany aramkdérben athidalod
vezetékeket kell hasznalnod, hogy
szokatlan csatlakozasokat hozhass létre.
Egyszerlien csatold fel 6ket a fém
kapcsokkal, vagy ahogyan jelezve van.

Megjegyzés: a projektek épitése
kézben Ugyelj arra, hogy ne teremts
véletlenll kdzvetlen kapcsolatot az
elemtarté6  pélusain  (,révidzarlat”),
mivel ez karosithatja és/vagy
gyorsan lemeritheti az akkumulatort.

El6fordul,
hajtomives
felszerelned,
készithetsz:

hajtokart a
(GM) kel
kézi forgattyut

hogy a
motorra
amivel

Lehetséges, hogy a 3,6V-os
ujratolthetdé akkumulator (B4)
lemerult a szallitas és tarolas
soran. Toltsd fel a 3. projekt
szerint.

Néha az alkatrészeket egy
forgdallvanyra kell szerelned, amivel a
szélnek vagy a napnak megfeleld
szOgbe allithatod azokat. Szereld 6ssze
a forgdallvanyt az itt lathaté médon:

Helyezd az oszlopot az
forgdallvany tetejébe, és -
kattintsd a helyére. L

A

Ro6gzitsd az oszlop masik
végét a forgdallvany
talpaba.




A KESZLET HASZNALATA

A folyékony aramforras dsszeszerelése:  Ha aréz és a cink elektrodak a
hasznalat soran korrodalodnak, hasznalj

csiszolépapirt, acélgyapotot vagy
kaparét a korrozio eltavolitasahoz és a
teljesitmény javitasahoz.

Amikor a motort (M4) kell hasznalnod,
a szélpropeller vagy a vizkerék a
tetejére kerul; egyszerlien nyomd a
propellert a tengelyre. Eltavolitdsahoz
told felfelé egy csavarhuzodval vagy a
havelykujjaddal, Ggyelve arra, hogy ne Az id6 bedllitasa az 6ran (T2):

tord el. ; A bal gombbal valaszd ki a

modositando értéket (hdnap, nap,
Ora vagy perc).

Nyomkodd addig a jobb oldali
gombot, amig a helyeset eléred.

Nyomd meg a bal gombot, amig
meg nem jelenik az id6, majd
nyomd meg egyszer a jobb gombot
a kezdéshez.

A kettéspont (,:”) villog, amikor az
ora fut.

A datum megjelenitéséhez nyomd
meg a jobb gombot.

Rogzitsd 6ssze a 3 elektréda részt a
csavarokkal és anyakkal az abra szerint.
Kézzel huzd meg 6ket, csavarhuzora
nincs szukség.




A BOFFIN® GREEN ALKATRESZEKROL

ALAPRACS

Az alapracs egy tabla, amire az
alkatrészeket és a vezetékeket
felszerelheted. Ugy miikddik, mint a legtébb
elektronikai termékben hasznalt nyomtatott
aramkdri lap, vagy mint otthonod falai,
amikbe a villanyvezetékeket épitik be.

KAPCSOS VEZETEKEK ES
ATHIDALO VEZETEKEK

A kék kapcsos vezetékek az alkatrészek
Osszekotésere szolgalnak. Elektromos
aramot szallitanak, és nem befolyasoljak
az aramkor teljesitményét. Kilénb6zé
hosszusaguak, hogy lehetévé tegyék a
csatlakozasok rendezett elhelyezését az
alapracson.

A piros és fekete athidalé vezetékek
rugalmas kapcsolatot tudnak teremteni
olyan esetekben, ahol a kapcsos
vezetékek hasznalata korulményes lenne.
Arra is hasznalhatdak, hogy az alapracson
kivil hozz létre veluk kapcsolodast

(példaul a vizet hasznald projektekben).

A vezetékek ugy szallitjak az
elektromossagot, mint a vizvezetékek a
vizet. A szines mlianyag bevonat megvédi
Oket, és megakadalyozza, hogy az
elektromossag ki- vagy bejusson rajtuk.

AKKUMULATOR

Az akkumulator alkatrész (B4) ujratolthetd
akkumulatort és néhany kiegészit6
komponenst tartalmaz. Ez az akkumulator
egy reverzibilis kémiai reakcioval
elektromos fesziiltséget allit el6. Ezt a
Jfeszulltséget” elektromos nyomasként lehet
felfogni, amely az aramot ugy pumpalja at
egy aramkoron, mint egy szivattyu a vizet a
csoveken keresztil. Ez a feszlliség sokkal
alacsonyabb és sokkal biztonsagosabb,
mint a haz vezetékeiben Iévd. Tobb elem
hasznalata néveli a ,nyomast”, és igy tobb
aram aramlik.

NAPELEM

Napelem (B7)

A napelem (B7) pozitiv és negativ toltéssel
rendelkez sziliciumkristalyokat tartalmaz,
egymast semlegesito rétegekben

elrendezve. Amikor napfény éri, a fény
toltéssel rendelkezd részecskei
felboritjak a sziliciumrétegek
téltésegyensulyat, és akar 7V
elektromos fesziltséget produkalnak. A
maximalis aram a fény tipusatol és
erésseégetdl fiigg, de sokkal kisebb lesz,
mint amennyit az akkumulator képes
elGallitani. A ragyogo napfény mikodik a
legjobban, de izzélampak is hatasosak.

FOLYADEKTARTO
ELEKTRODAKKAL

_ \ Elektrodak

Folyadéktarto

A legtobb udit6 és gyumolcslé enyhén
savas. A sav hasonlo az egyes tipusu
elemekben hasznalt anyaghoz, de kozel
sem olyan erds. A sav a réz és a cink
elektrodakkal reagalva elektromos
aramot hoz létre, akarcsak egy
akkumulatorban. A folyadéktarté négy
rekeszének mindegyike korulbelul 0,7V-
ot termel, de az aram nagyon alacsony,
és nem biztos, hogy sokaig tart.

(Az alkatrészek kialakitasa el6zetes bejelentés
nélkil valtozhat).




A BOFFIN® GREEN ALKATRESZEKROL
“ A két magneses tér kdzotti interakcid

Méré (M6)

A méré6 (M6) egy fontos méréeszkoz. Az
aramkorben a fesziiltség (elektromos
nyomas) €s az aramerdsség (milyen
gyorsan halad az elektromossag)
mérésére hasznalhatod.

A méré akkor méri a feszultséget, ha
parhuzamos kapcsolasban van egy
aramkorrel, az aramerésseget pedig akkor,
ha sorosan van kétve az aramkorben. Ez a
mérd rendelkezik egy fesziltségskalaval
(5V) és két aramerésség-skalaval (0.5mA
és 50mA). Ezek ugyanazt a méréoérat
hasznaljak, de olyan belsé alkatrészekkel,
amelyek a kivant tartomanyhoz igazitjak a
mérést. Néha a forgdallvanyban lévé
ellenallasokat kell majd arra hasznalnod,
hogy az 5V skalat 10V-ra, illetve a 0,5mA
skalat 5mA-re valtoztasd.

A méré jeldlése

'@+'

A mérbdben talalhato egy rogzitett magnes,
€s egy mozgathatdo tekercs korulbtte.
Amint az aram athalad a tekercsen,
magneses mezbt hoz létre.

elmozditja (tavolitja) a tekercset (ami
csatlakozik a mutatéhoz).

Mutato

Erintkezdk

Tekercs

MOTOR

Motor (M4)

A motor (M4) az elektromossagot
mechanikus mozgassa alakitja. A motoron
athalado elektromos aram elforgatja a
tengelyt. Generatorként is hasznalhato,
mivel ha a tengely mechanikusan elfordul,
elektromos aram termel6dik.

+
A motor jelolése

Szélpropeller Vizkerék

Hogyan forgatja meg az elektromossag a
tengelyt a motorban? A valasz a
magnesesseég. Az elektromossag szoros
Osszefliggésben van a magnesességgel,
és a vezetékben halado elektromos aram
egy nagyon-nagyon pici magneséhez
hasonlitd magneses mezével rendelkezik.
A motorban talalhaté egy vezetéktekercs
sok-sok hurokkal. Ha elég er6s aram
halad at a hurkokon, a magneses hatas
koncentralédik, és mozgatni kezdi a
tekercset. A motorban van egy beépitett
magnes, igy amikor az elektromossag
megmozgatja a tekercset, és az az
allandé magneshez igazodik, a tengely
forogni kezd. Ha generatorként
hasznaljuk, szél vagy viz forgatja a
tengelyt. A tengely koré egy vezeték van
tekerve, és ahogy az az allandé magnes
mellett pérdg, elektromos aram keletkezik
a vezetékben. Tapérintkezok

Magnes

Elektromagnes




A BOFFIN® GREEN ALKATRESZEKROL

Motor hajtomiivel és
forgatokar

A hajtomives motor (GM) egy olyan motor,
amelyhez fogaskerékdoboz van csatlakoztatva.
A hajtékar rogzithetd hozza, aminek a
segitségével kézzel forgathatd. A fogaskerekek
gyorsabban, de kevesebb erét hasznalva
forgatjdk meg a motor tengelyét, mint amivel a
hajtokart forditod el.

KAPCSOLOK

Nyomoégomb (S2)

A nyomaégomb (S2) dsszekoti (lenyomva, ,BE”)
vagy bontja (felengedve, ,KI”) az aramkor
vezetékeit. BE allapotban nincs hatassal az
aramkor teljesitményére. Pontosan ugy
kapcsolja be az aramot, mint ahogyan egy csap
kiengedi a csovekbdl a vizet. A valtékapcsolo
(S6) egy bonyolultabb kapcsold, amelyet a
vezetékek alkatrészre vagy aramkorre valo
atiranyitasara hasznalhatsz. A csatlakozasokra
példat a 18. projektben talalsz.

Jelblése és csatlakozasai
igy néznek ki:

A szines LED (D8) és a piros / sarga
kétszinii LED (D10) fénykibocsaté diddak, és
specialis, egyiranyu izzoknak tekintheték. Az
,elére” iranyban (amelyet a szimboélumban a
LNyil” jeldl) athalad rajtuk az aram, ha a
feszlltség meghaladja a bekapcsolasi
klsz6bot (pirosnal kb. 1.5V, sarga esetén kissé
magasabb, zéldnél kb. 2.0V, kék esetében
pedig kb. 3.0V); a fényer® ekkor névekszik. A
szines LED piros, zdld és kék LED-eket
tartalmaz, amiket egy mikroaramkaor vezérel. A
piros/sarga kétszin(i LED ellentétes iranyban
bekotott piros és sarga LED-eket tartalmaz. A
nagy erésseégl aram kiégeti a LED-et, ezért az
aramerdsséget az aramkor tobbi alkatrészének
korlatoznia kell (noha a Boffin® LED-ek belsé
ellenallasokkal rendelkeznek, hogy megvédjék
a helytelen vezetékeket). A LED-ek ,forditott”
irdnyban blokkoljak az aramot.

LED-ek (D8

D'!D_q

YELLOW = RED

KONDENZATOR

Kondenzator (C5)

A 470uF (mikrofarad)

kondenzator (C5) elektromos nyomast
(feszliltséget) képes tarolni bizonyos ideig. Ez a
tarolasi képességik lehetéveé teszi, hogy
blokkoljak a stabil fesziiltségu jeleket, és
atengedjék a valtozdakat. A kondenzatorokat az
aramkorokben szirésre és késleltetésre
hasznaljak.

,Dallam”
integralt
aramkor (U32)

A ,,Dallam” integralt aramkor (U32) tartalmaz
egy specializalt hanggeneralé integralt aramkort
(IC — integrated circuit), egy apr6 hangszorét, és
néhany tamogaté komponenst. Az IC-ben
talalhat6 a dallam felvétele, ami azt elektromos
jelként adja at a hangszérénak. A hangszoéro a
jelet mechanikus rezgésekkeé alakitja. A
rezgések a légnyomas hullamszer( valtozasat
okozzak, ami elterjed a térben. Tulajdonképpen
akkor hallasz ,hangot”, amikor a fiileid érzékelik
ezeket a légnyomas-valtozasokat.

Ora (T2)

-

Az é6ra (T2) tartalmaz egy kis kristalyt. Amikor
a kristalyt elektronikus impulzus éri, az rezeg.
Egy mikroelektronikus &ramkoér generalja az
impulzust és méri a rezgés sebességét. A
rezgési sebességet idéméreési egységként
hasznalva abbdl percek, érak és a datumot
szamolhato ki. -

e Forgathaté

allvany
'?1-

A forgoallvany két

ellenallast tartalmaz, 47Q és 10KQ értekben. Az
ellenallasok ,ellenallnak” az elektromos aram
sodrasanak, és az dramkoéron beltl az
aramer8sség szabalyozasara és korlatozasara
hasznaljak 6ket. Az olyan anyagok, mint a fémek,
nagyon alacsony ellenallassal rendelkeznek
(<1Q), mig példaul a papir, a miianyag vagy a
levegb ellenallasa kdzel végtelen. Az aramkordn
belll az ellenallas novelésével az elektromossag
aramlasa csokkentheté.




BEVEZETES AZ ELEKTROMOSSAGBA

Mi az elektromossag? Senki sem tudja igazan. Csak azt tudjuk,
hogyan allithatjuk el6, megérthetjik a tulajdonsagait, és tudjuk
szabalyozni. A villamos energia a szubatomi, toltéssel rendelkez6
részecskék (un. elektronok) mozgasa az anyagon keresztil az
anyagban lévé elektromos nyomas hatasara, ami példaul egy
akkumulatorbél szarmazik.

Az aramforrasok, mint példaul az akkumulatorok, aramot
pumpalnak az aramkorbe, akarcsak egy szivattyl nyomja a vizet a
csoveken keresztul. A vezetékek szallitjak az aramot, ahogyan a
csovek a vizet. Az olyan eszk6zok, mint a LED-ek, motorok és
hangszérok az elektromos energiat hasznaljak fel a feladatuk
elvégzésére. A kapcsolok és a tranzisztorok szabalyozzak az
aram haladasat, mint ahogyan a szelepek és a csapok a viz
folyasat. Az ellenallasok korlatozzak az aram haladasat.

Az akkumulator vagy mas aramforras altal kifejtett elektromos
nyomast fesziiltségnek nevezziik, és voltban (V) mérjuk. Figyeld
meg a ,+” €s ,-” jeleket az akkumulatoron; ezek jelzik, hogy az
akkumulator melyik iranyba ,pumpalja” az aramot.

Az elektromos aramerésség annak meértéke, hogy milyen gyorsan
halad az elektromossag egy vezetékben, ahogy a viz sodrasaval
jellemezhetd az, hogy milyen gyorsan aramlik a viz egy csében.
Amperben (A) vagy milliamperben (mA, az amper 1/1000 része)
fejezzuk ki.

A villamos energia ,teljesitménye” annak mérése, hogy az
energia milyen gyorsan mozog egy vezetéken keresztil. Ez a
feszlltség és az aramer6sség kombinacidja (Teljesitmeny =
Feszultség x Aramerésség). Ezt wattban (W) fejezik ki.

Egy alkatrész vagy aramkor ellenallasa azt jelzi, hogy mennyire
all ellent az elektromos nyomasnak (fesziltségnek), és korlatozza
az elektromos aram haladasat. A kapcsolat igy irhato le:
Feszlltség = Aramer6sseég x Ellenallas. Ha az ellenallas
novekszik, kevesebb az aramerdsség. Az ellenallast ohmban (Q)
vagy kiloohmban (k Q, 1000 ohm) mérik.

A vilagunkban felhasznalt villamos energia majdnem teljes
mennyiségét hatalmas, géz- vagy viznyomas altal mikodtetett
generatorok termelik. Vezetékeket hasznalnak arra, hogy ezt az
energiat hatékonyan szallitsak az otthonokba és vallalkozasokba,
ahol felhasznalasra kerll. A motorok a villamos energiat annak
mechanikai formava alakitjak vissza a gépek és berendezések
meghajtasara. Tarsadalmunkban az elektromossag legfontosabb
elénye, hogy lehetévé teszi, hogy kbnnyedén szallitsunk energiat
tavolsagokba.

Persze ,tavolsagok” alatt nem csak nagyokat, hanem egészen
piciket is eértink. Probalj meg elképzelni egy vizvezeték-haldzatot
olyan 6sszetettséggel, mint amilyennel egy hordozhaté radio
aramkorei rendelkeznek — hatalmasnak kellene lennie, mivel nem
tudunk ilyen pici méretli csdveket gyartani. Az elektromossag
lehetbveé teszi, hogy komplex strukturakat alkossunk nagyon pici
méretben. Kétféle modon lehet alkatrészeket elrendezni egy
aramkorben, sorosan vagy parhuzamosan. Ime néhany példa:
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Parhuzamos kapcsolas

Az alkatrészek soros bekotése ndveli az ellenallast; ilyenkor a
legmagasabb ellenallasértek dominal. Az alkatrészek parhuzamos
kotése csokkenti az ellenallast; a legalacsonyabb érték dominal.
Az ilyen sorosan és parhuzamosan bekététt mellékaramkorok
alkatrészei tobbféleképpen is elrendezhetéek anélkil, hogy
megvaltoztatnak az aramkoér mikddéseét. A nagy aramkorok
kisebb soros és parhuzamos aramkorék kombinacisibol éptilnek
fel.




,TEDD / NE TEDD” SZABALYOK ARAMKOROK EPITESEKOR

Miutan felépitetted az ebben a kézikdonyvben bemutatott aramkoroket, Y P R
lehet, hogy kedvet kapsz egy kis 6nallé kisérletezgetésre. Hasznald a Példak ROVIDZARLATOKra — SOSE TEDD EZEKET!!!

megismert aramkoroket utmutatoként, hiszen nagyon sok fontos E_? egy haromkapcsos vezetéket
tervezési alapelvet bemutattunk rajtuk keresztiil. Minden aramkérnek kozvetientl az dramforrasra helyezel,
rendelkeznie kell egy aramforrassal (mint példaul egy elem), egy
fogyasztéval (ami lehet egy fényforras, motor, hangmodul, stb.),
valamint vezetékutvonalakkal koztiik és vissza. Legyél nagyon évatos,
hogy ne hozz létre ,révidzarlatot” (nagyon révid ellenallasu utvonalat az
aramforrason at, lasd az alébbi példakat), mivel az megrongalhatja az
alkatrészeket, vagy gyorsan lemeritheti az akkumulatort! ISOSE TEDD! B4
A Conquest Entertainment a.s.® nem felelés barmilyen alkatrész a 7

helytelen bekotésbdl eredé6 meghibasodasaért. BATTERY

Itt van néhany fontos iranyelv:

MINDIG hasznalj védészemiiveget, mikor 6nalléan kisérletezel. — - ISOSE TEDD!

MINDIG épitsd be legalabb egy olyan komponenst , ami fékezi az '
aram szabad haladasat egy aramkoérben, mint példaul egy
LED, 6ra vagy a ,Dallam” integralt aramkor.

MINDIG hasznalj kapcsoldkat az aram haladasat fékezé mas
komponensekkel 6sszekottetésben! Ennek elmulasztasa
rovidzarlathoz vezethet, és/vagy karosithatja azokat az

a’lkat[észeket. ) ) Ha a nyomégomb (S2) le
MINDIG tavolitsd el azonnal az elemeket/akkumulatort, és | van nyomva, ez a nagy

ellendrizd a vezetékeket, ha valami melegedni latszik! aramkor rendelkezik egy
MINDIG ellenérizd a vezetékeket, miel6tt bekapcsolod az aramkort! 1 - ROVIDZARLAT utvonallal
ISOSE TEDD! e — = 3 (ahogy a nyilak mutatjak).

A rovidre zart aramkor
otthonodban Iévé konnektorokhoz! megakadalyozza, hogy az

SOHA, semmilyen médon ne csatlakoztasd az aramkért az

aramkor tobbi része

SOHA ne érintsd meg a motort, amikor az nagy sebességgel valaha mikodni tudjon.

forog!

Az ebben a kézikdnyvben megtalalhato projekthez tartozé alkatrészek Arra biztatunk, hogy oszd meg velink az altalad készitett
masképpen is elrendezhetéek az aramkor megvaltoztatasa nélkdil. Uj aramkoroket. Ha  igazan  egyediek, neveddel és
Példaul a soros vagy parhuzamos kapcsolasban elhelyezett lakohelyeddel bemutatjuk azokat a weboldalunkon, a boffin.hu
alkatrészek sorrendje nem szamit — egyedil az szamit, hogyan cimen.

vannak ezeknek az alaramkoroknek a kombinacioi elrendezve.

Figyelmeztetés Boffin®-tulajdonosok szamara: Ne Kildd el javaslataidat (fotokkal) a info@boffin.cz email-cimre!
csatlakoztass tovabbi feszlltségforrasokat mas
szettekbdl, mert ez karosithatja az alkatrészeket! Tovabba

ne rogzitsd a hajtékart mas szettek alkatrészeihez, mert : . T 7
kart tehetsz azokban. Vedd fel a kapcsolatot a Conquest FIGYELMEZTETES: ARAMUTES VESZELYE - Soha,

Entertainment a.s.®-al, ha kérdéseid vannak, vagy semmilyen médon ne késd 6ssze a Boffin® készletet az
segitségre van szijkségéd. ' otthonodban lév konnektorokkall!




Halado hibaelharitas (reinstt feliigyelete ajanliott)

vezetékeket egyenként, hogy
megtalald a sérliltet.

A Conquest Entertainment a.s. nem
felel6s a helytelen bekotés
eredményeképpen karosodott
alkatrészekért.

Ha azt gyanitod, valamelyik alkatrész
karosodott, az alabbi eljarast kovetve,
hogy szisztematikusan
megallapithatod, melyik szorul
cserére:

2. Piros és fekete athidal6 vezetékek:
Allitsd a mérét 5V-ra, és teszteld ezzel
az aramkorrel az egyes athidalo
vezetékeket. Helyezd a napelemet (B7)
ugyanazon fényforras kdzelébe,
amelyet az 1. Iépésben hasznaltal. Az
athidalo vezeték megsérilt, ha a méré
mutatdja nem mozog.

1.

Hajtomiives motor (GM), napelem
(B7) és méré (M6): Helyezd a mérét
kozvetlenul a napelemre, és allitsd 5V-
os bedllitasra. Helyezd a napelemet
napfényre vagy erés fényforras
kdzelébe (a legjobbak a hagyomanyos
izzok); a mérémutaténak mozognia
kell. Ezutan helyezd a mérét
kézvetlenll a hajtomiives motorra,
rogzitsd fel ra a hajtdkart, és forgasd el
azt az ramutaté jarasaval megegyez6

iranyba; a mérémutaténak mozognia
kell a mérékapcsolo dsszes
beadllitasanal (5V, 0,5mA és 50mA).

Ha az 5V-os mérdbeallitas a kézi
hajtokarral miikédik, de a napelemmel
nem, akkor a napelem megseértilt.
Gy6z6dj meg rola, hogy erés
fényforrast hasznaltal, és eltavolitottad
a napelemet borité mianyag
védoburkolatot.

Ha az 5V-os mérdbeallitas a
napelemmel miikddik, de a kézi
hajtokarral nem, akkor a kézi hajtokar
sérult.

Ha az 5V-os mérdbeallitas nem
mikodik sem a napelemmel, sem a
kézi hajtdkarral, akkor a méré sérilt.
Ha az 5V-os mérdébeallitas mikodik a
kézi hajtékarral, de a 0,5mA vagy
50mA-os mérdbeadllitas nem, akkor a
meérémdiszer sérilt.

. Kapcsos vezetékek:

Allitsd a mérét 5V-ra, és tesztelj ezzel
az aramkorrel minden egyes kapcsos
vezetéket kulon-kuldn. Helyezd a
napelemet (B7) ugyanazon fényforras
kozelébe, amelyet az 1. [épésben
hasznaltal. A kapcsos vezeték
megsérult, ha a méré mutatoja nem

Ha egyszerre szeretnéd tesztelni az

Osszes kapcsos vezetéket, hasznald ezt

az aramkort. Ha a mér6 mutatéja nem
mozog, akkor ellenérizd a rogzitd

. Nyomégomb (S2): Allitsd a mérét

5V-ra és épitsd meg ezt az aramkort.
Helyezd a napelemet (B7) ugyanazon
fényforras kozelébe, amelyet az 1.
Iépésben hasznaltal. Ha a méré
mutatdja nem mozog a gombkapcsolo
megnyomasakor, akkor a kapcsolo
megseértiilt.

. Szines és piros/sarga kétszinii

LED-ek (D8 és D10): Helyezd a
hajtékart a hajtomives motorra (GM),
és helyezd mindegyik LED-et
kozvetlenll a hajtémiives motorra,
anélkdl, hogy régzitenéd. Gy6z4dj
meg roéla, hogy a LED ,+” oldala
megegyezik a kézi hajtokar ,+”
oldalaval. Forgasd a hajtokart az
oramutat6 jarasaval megegyez6
irAnyba; a LED vilagitani fog, hacsak
nem sérilt meg. A D10 piros vagy
sarga lesz, attol fliggéen, hogy hogyan
orientéltad.




Haladd hibaelharitas (folytatas)

6. Akkumulator (B4): Csatlakoztasd
a B4-et egy aram alatt 1évé USB-
porthoz; kigyullad a B4 ,USB
POWER” jelz6fénye, jelezve, hogy az
USB-n keresztil téltédik. Ezutan
épitsd meg az itt lathatd aramkort, és
allitsd a mérét (M6) 5V-os értékre.

M .

A mér6 3V-nal tébbet mutat, ha az
akkumulator toltédik.

Ha a mérémutaté nem mozdul el a
nullarol, akkor az akkumulator vagy
teliesen lemerdlt, vagy megserult.
Forditsd el a hajtokart az éramutato
jarasaval megegyezd iranyba, és
ellenérizd, hogy gyors forgataskor a
sarga LED (D10) kigyullad-e
(jelezve, hogy a hajtokar tolti az
akkumulatort).

Ha a mér6 nullat mért, akkor tekerd
folyamatosan a hajtokart legalabb 20
masodpercig, vilagité sarga LED
mellett, hogy megallapitsd,
feltélthet6-e.

Ha az akkumulatort nem lehet
ujratOlteni, akkor megseérult.

Ha az akkumulatort Ujra kell tdlteni,
hasznalhatod ezt az aramkort, illetve
a 3. projektben is talalsz tovabbi
toltési aramkordket.

7. Valtékapcsold (S6): Epitsd meg ezt az

aramkort, és helyezd a napelemet (B7)
ugyanazon fényforras kozelébe,
amelyet az 1. Iépésben hasznaltal. A
LED-nek (D10) pirosnak kell lennie,
amikor a kapcsolo felsd helyzetben
van, kikapcsolva, amikor a kapcsolé
k6zépsb helyzetben van, és sargan kell
vilagitania, ha a kapcsolo alsé
helyzetben van; ha nincs igy, a
valtékapcsolo

sérult.

8. Ora (T2), 470pF kondenzator (C5),

»Dallam” integralt aramkor (U32) és
motor (M4): Epitsd meg az alabb
lathaté aramkort, de tavolitsd el a
470uF kondenzatort. Forgasd a
hajtékart az éramutato jarasaval
megegyez0d iranyba, és az 6ra
kijelzdjének be kell kapcsolédnia.
Helyezd vissza a 470uF kondenzatort;
az orakijelzének egy ideig bekapcsolva
kell maradnia, miutan abbahagyja a
hajtokar tekerését; kilonben a
kondenzator megsérl.

* Cseréld ki az orat a ,Dallam”
integralt aramkorre. A hajtokar
forgatasakor hangot kell adnia.
Cseréld ki a ,Dallam” integralt
aramkort a motorra (,+” a tetején, a
propeller nem szamit). A hajtokart
az oramutato jarasaval megegyez6
iranyba forgatva a motor
tengelyének is az 6ramutaté
jarasaval megegyez6 iranyba kell
forognia.

& - (o] 1 @ @

9. Forgoéallvany-ellenallasok:

A forgathato allvanyba ellenallasok
vannak beszerelve, amelyek ezzel az
aramkorrel tesztelhetdk. Allitsd a
valtékapcsolét (S6) baloldali
helyzetbe, és forgasd el a hajtokart az
6ramutato jarasaval megegyezd
iranyba; a piros/sarga LED-nek (D10)
élénkpirosnak kell lennie. Ezutan
allitsd a kapcsolét a jobboldali
helyzetbe, és forgasd el a hajtokart az
6ramutato jarasaval megegyezd
iranyba; a szines LED-nek (D8)
vilagitania kell, de halvanyan.

. Ellen6rizd a tovabbi alkatrészeket,

hogy talalsz-e rajtuk sértlést.

Conquest Entertainment a.s.
Kolbenova 961/27d, 198 00 Praha 9 ¢ e-
mail: info@cge.hu * www.cge.cz

Tovabbi kiegészito illetve
potalkatrészeket a
www.toy.cz oldalon rendelhetsz




Kézi meghajtas
Toltés a hajtdkarral

A legjobb toltéaramkorok

Napenergia

Szines napenergia
Napelemes motor
Napelemes tolté 5mA
Hosszantarto fény
Szélmalom

Szeles fények

Tobb aramforras

Akkumulatorteljesitmény

Szélriasztas
Fénytoltd
Elektromos aramkor
Csukd be az ajtot
Valtolaz

Atfordité
Szuper-atfordito
Feszlltség
Ellenallasok
Fénykibocsato didda
Jatssz egy dallamot
Ora

Kondenzator

Oldalszam Projekt Leiras

Motor

Vizkerék

Motorfesziiltség

Hajtokaros motor

Hajtokaros motor feszultsége
Elhalvanyulas

Mini aut6 vezetékes
vezerléssel

Vezetékes vezeérlésl autd
fény/hangjelzéssel

Mini auto fedélzeti vezérléssel
Mini auto fedélzeti lampaval
Mini auto fedélzeti
hangjelzével

Mini auté fénnyel és hanggal
Mini auté napelemmel
Propelleres auto

BONUSZ: Fénnyel aktivalhat6
auto

LED aramerésségek
Akkumulator terhelése
Akkumulatorterhelés
aramer@ssége

Készitsd el sajat alkatrészeidet
Folyadékellenallasok
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Projekt Leiras Oldalszam Projekt Leiras Oldalszam

Folyadékfény

Feszlltség mozgatasa
Még tobb feszlltség
mozgatasa

Aramforrasok

Az dra tapellatasa

A hang tapellatasa

A LED tapellatasa

Nagy feszultség tapellatasa
Nagy aramer@sseg tapellatasa
Aramerésség megosztasa
Aramerésség megosztasa
maskeépp

Szélirany

Feszulltségi sorrend

Aramer6sségi sorrend

Forrasok sorban
Forrasok parhuzamosan
Kett6 sorban

Kett6 parhuzamosan

Két LED sorban

Két LED sorban — szirve
Két LED parhuzamosan
Szeles hangok

Szeles id6




A projektek listaja

Projekt Leiras

Széltolté fénnyel
Széltélté hanggal

Motor berugasa
Folyékony akkumulator
Gyumdlcslé-akkumulator
Cola Light

Sarga kola
Elektromossag vizbdl
Fény vizbdl

Kola-ora

Kdéla-6ra memoriaval

A viznyomas atvaltoztatasa
elektromos nyomasra
Energia tarolasa a vizben
Hidrofények

Iranyitott széllampak
Energiaatviteli veszteség
Tarolt viz hasznalata

Vizatiranyitas

Az Univerzum egyik
leghatalmasabb ereje
Villamos energia a viz ellen
A statikus elektromossag
felhasznalasa

Napelemes ora

Oldalszam Projekt Leiras

Napelemes toltdé
Napelemsor
Hajtokar-tamogatas

Kézi fények

Kézi zaj

Nehéz propeller
Tavmelegitd

Tavoli vizmelegit6
Elektromos anyagvizsgalé
Morzekdd

Morzefény

Mindenes aramkor
Motor allapotjelzé LED-ek
Energiaatalakité
Energiaatalakitas

Kis energia atalakitasa
Mechanikus energia
atalakitasa

Generator

Ora memoériaval
Energiamegtakaritas
Energiaatviteli veszteség
Vizid6zité

Fény napbdl és szelbdl
Hibrid

Oldalszam Projekt

Leiras Oldalszam

Hibridauto-koncepcio
Napos moka

Harmas arammeérd
Kézi tolté

Parhuzamos meghaijtas
Nehezitett hajtas
Lassan be, gyorsan Ki
Toltéallomas

Gazpedal

Voltméré
Légsebességmeérd

A kondenzator toltése
Aramésszeadd

Tobb aram 6sszeadasa
Feszlltség O0sszeadasa
Toltéaramok

Nagy ellenallas

Kicsi ellenallas

Lassu toltés

Vicces hangok



C= 1. PROJEKT * Kézi meghajtas

Epitsd meg az itt lathaté aramkért agy, hogy elészor az ésszes, fekete
1-es szammal megjeldlt alkatrészt helyezed fel az atlatsz6 mianyag
alapracsra. Ezutan szereld fel a 2-sel jeldlt alkatrészeket. Ugyelj arra,
hogy az alkatrészek (+) oldalat az &bra szerint helyezd el. Régzitsd fel a
szélpropellert a motor (M4) tengelyére, a hajtokart pedig a hajtdmiives
motorra (GM). Forgasd el a hajtokart mindkét irdnyba, hogy a dolgokat
mikddésbe hozd.

Figyelem: a hajtdmives motor és a hajtokar erds, de nem
elpusztithatatlan. Ha tul keményen nyomod, vagy nagyon gyorsan
forgatod, eltérheted. _

on motor shaft

a motor tengelyén

Elhelyezési szint

szama A hajtdmlves motor magnesességgel

alakitia at a forgé tengely mechanikai
energiajat villamos aramma.

C= 2. PROJEKT - Toltés a hajtékarral

Epitsd meg az itt lathatd aramkort, allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitasra, és
helyezd a hajtdkart a hajtdémives motorra (GM). A méré korulbelul 3,6V-ot mér,
ha az akkumulator t6lt6dik. Forgasd a hajtdékart az oramutatd jarasaval
megegyez6 iranyba. A piros/sarga LED (D10) sarga szinnel vilagit, ha gyorsan
tekered, jelezve, hogy a hajtokar tolti az akkumulatort.

Ha az akkumulatort ujra kell tolteni, akkor ezt az aramkoért hasznalhatod a
toltésre, de lehet, hogy hosszu ideig kell tekerned a kart a teljes feltdltéshez.

18V
BATTERY

rBé\r az akkumulator 3,6V-os besorolasu, akar 4,0V-ra is
feltélthet6. Ha a méré segitségével figyeled a feszultséget, akkor
lathatod, hogy a fesziltseg gyorsan eléri a 3,6V-ot, de ez nem
jelenti azt, hogy az akkumulator teljesen fel van téltve. Amikor az
akkumulator valamilyen alkatrész arammal valé ellatasa kdzben,
a feszlltség sokaig majdnem allandé marad, majd gyorsan
leesik. Ugyanez torténik toltés kozben is. Az akkumulator
Elhelyezési szint Ez egy egykapcsos vezeték, Ujratoltéskor gyorsan eléri a 3,6V kortli értéket, de sokkal tobb

szama amelyet tavtartoként helyeziink toltésre van sziksége, hogy elkerild a gyors fesziiltségesést
el a tobbi alkatrész alatt. Lmen’tés kozben. )




C= 3. PROJEKT -+ A legjobb toltoaramkorok

Az Ujratdlthet akkumuldtort (B4) gyakran kell feltdlteni; USB-csatlakozassal
vagy napfénnyel tolthet fel ezen aramkdérok barmelyikével. A B4 USB POWER
jelz fénye felgyullad, amikor az USB-n keresztul tolt. A napelemes téltéshez
helyezd a napelemet napfényre, vagy kb. 30 cm-re egy 60W vagy annal
nagyobb teljesitményii, hagyomanyos izz6tol. Az akkumulator feltéltése néhany
orat vesz igénybe. A LED illetve CFL izzdk, valamint a fénycsdvek nem
mikdodnek j6l a napelemekkel. A téltéaram mérésekor az aramerésség gyakran
tul magas ahhoz, hogy mérni lehessen a 0,5mA-es beallitason, ugyanakkor tul
alacsony az 50mA-es értéken torténé méréshez (barmelyiket hasznélhatod).
Az dramergsség csokken, ahogy az akkumulator a teljes toltottségéhez
kézeledik. Az akkumulatort nem karositod a tultdltéssel.

ﬁ3ér az akkumulator 3,6V-os besorolasu, akar 4,0 V-ra
is feltdlthet6. Ha a mérdé segitségével figyeled a
feszliltséget, akkor lathatod, hogy a fesziiltség gyorsan
eléri a 3,6V-ot, de ez nem jelenti azt, hogy az
akkumulator teljesen fel van toltve. Amikor az
akkumulator valamilyen alkatrész arammal vald
ellatasa kozben, a fesziltség sokaig majdnem allandd
marad, majd gyorsan leesik. Ugyanez torténik toltés
kozben is. Az akkumulator Ujratoltéskor gyorsan eléri a
3,6 V koruli értéket, de sokkal tobb toltésre van
sziksége, hogy elkerild a gyors fesziltségesést
merités kozben. Toltsd az akkumulatort néhany 6ran

a y

A fényforras szogbeallitasa
fesziiltségméréssel:

USB toltés
1 Helyezd az allvany 2 llleszd az oszlop 3 Rogzitsd £
alapjat vizszintes, végeén lévd golyodt a az oszlopot
sik fellletre. forgdallvany ¢ 4
) tetejébe. [\ az alapba. %
- & &
) "
T / i ®

A fényforras szogbeallitasa, a
toltéaram mérése:

Minimalis alkatrészekkel:

Minimalis alkatrészekkel, a

toltéaram mérésével:




C:’::)4 PROJEKT Napenergia

C=5. PROJEKT
Szines
napenergia

Cseréld ki a piros/sarga LED-et (D10) a
szines LED-re (D8, a ,+” jelzéssel az S2
felé), majd nyomd meg a kapcsolét. Nézd
meg, hogyan befolyasolja a napelem
fesziltsegét.

Szereld 6ssze a forgdallvanyt, szereld ra a napelemet (B7), és helyezd az aramkérbe az abra szerint.
El6szér az Osszes, fekete 1-es szammal megjeldlt alkatrészt helyezd fel az atlatsz6 mianyag
alapracsra. Ezutan szereld fel a 2-sel jelolt alkatrészeket. A piros/sarga LED (D10) barmelyik iranyban
csatlakoztathato.

Csatlakoztasd a napelemet az dramkoérhdz a piros és a fekete athidald vezetékek segitségével.
Helyezd el az aramkort ugy, hogy a napelem erds napfényben legyen, vagy egy hagyomanyos izz6
kdzelében. Allitsd a mérét (M6) 5V-os beallitasra.

A méré a napelem altal termelt fesziiltséget méri. Allitsd be a napelem helyzetét a forgéallvanyon, és
figyeld meg, hogyan valtozik az el6allitott feszlltség a fényforras sz6gétdl és a fényerdtdl fliggden.
Iranyitsd Ugy a napelemet, hogy a lehet6 legnagyobb fesziltséget érd el. Most nyomd meg a
nyomogombot, hogy a piros/sarga LED m(ikddjon a napelemrél. Figyeld meg, hogyan csdkken az
eléallitott feszlltség a LED csatlakoztatasakor.

Hasonlitsd 0ssze a feszlltséget és a LED fényerejét kilonb6z6 fényforrasok (napfény, hagyomanyos
izzok, LED izzdk, fénycsdvek) hasznalatakor, és figyeld meg, melyik mikddik a legjobban a
napelemekkel.

Megjegyzés: Az elGallitott feszlltség kétszerese a mérdn lathato értéknek (tehat a 3V-os érték valéban
6V-0s), mert a forgdallvanyban lévd ellenallas (

A napelemed a
napfénybél allit elé
villamos energiat, de
csak kis
mennyiségben. Erés
napfényben kb. 7V

megvaltoztatja a skalat.

1 Helyezd azallvany 2 Helyezd az allvany 3 Régzitsd & feszultséget termel,
a[apjatlwzszmtes, alapjat vizszintes, sik az oszlopot azonban ez csokken,
sik fellletre. feluletre. & az alapba. : amikor sok aram folyik

T az aramkoron. Ezért
B — < 3 3 esik le a feszliltség a
= piros/sarga LED
X / i % csatlakoztatasakor.

C=6. PROJEKT * Napelemes motor

Az el6zb aramkorben cseréld ki a szines LED-et (D8) a motorra (M4,
barmilyen iranyban), és helyezd ra a szélpropellert. Most nyomd meg a
gombot, és figyeld meg, hogyan valtozik a fesziltség, amikor a napelem
mikodteti a propellert. Fényforrasatél fuggben eléfordulhat, hogy a
szélpropellert meg kell kicsit 16kndd az elinduldshoz, vagy egyaltalan
nem mikodik.

on motor shaft

A motornak kevesebb villamos energiara van
sziuksége a napelembdl, amikor felgyorsul, ezért a
napelem fesziiltsége nagyobb, amikor a motor

gyorsabban forog.

a motor tengelyén




C= 7. PROJEKT ¢ Napelemes tolté 5mA

/A ! 2 3t S P Szereld Gssze a forgoallvanyt, szereld ra a napelemet (B7), és .
helyezd az &ramkdérbe az &bra szerint. Csatlakoztasd a A napenergia ingyen van,
napelemet az aramkérhdz a piros és a fekete athidald bséges €s nem szennyezi a
B o i oN o vezetékek segitségével. Helyezd el az aramkort Ggy, hogy a | KOrnvezetet.  Azonban nehez

begyljteni, mert még az
alacsony teljesitményl
napelemek is elég dragak.

napelem erés napfényben legyen, vagy egy hagyomanyos
g izz6 kdzelében. A napelem tolti az akkumulatort, a méré pedig
C i = méri az aramerésséget.
z Ez az aramkor egy, a forgodallvanyban talalhaté ellenallast
hasznal, hogy a mér6 0,5mA-es skalajat 5mA-es skalara

D = (=] =) . . . Lz .
2 3 valtoztassa, ezért az aramot a 0-5 skalan tudod leolvasni. A
& » téltdaram altalaban ebben a tartomanyban mozog. Tedd a
E - kezedet a napelem folé, és figyeld meg, milyen kdnnyen
‘ ) ¥ valtozik az aramer8dsség. Prébalj ki kiilonb6z6 fényforrasokat.
T
F ) @ . Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4).
i £
A T
G = = =
\.

C==0 8. PROJEKT °* Hosszantarto fény

Epitsd meg az aramkoért, és allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara. Allitsd a

s © valtékapcsolét (S6) a jobboldali pozicidba, és figyeld egy ideig a mérén a
fesziiltséget, mikdzben az akkumulator mikodteti a piros/sarga LED-et (D10).
Milyen gyorsan csdkken a fesziltség?
|_| Ha az akkumulator nemrég lett feltdltve, akkor valészinlileg nagyon-nagyon
usa . o . . . -
POWEH lassu feszlltségesést tapasztaltal, és ezt unalmasnak tartottad. Epp ez a

lényeg - az akkumulatorok sokaig képesek mikodtetni a dolgokat, és (a nap-
vagy szélalapu energiaforrasokkal ellentétben) a valtozé id6jarasi
B4 korulmények alig befolyasoljak 6ket. Az akkumulatorok barmikor tudnak
e energiat szolgaltatni, mikor szikséged van ra - de végul egyszercsak
BATTERY lemerdinek.

—




C= 9. PROJEKT ¢ Szélmalom

a motor|tengelyén

A FORGATHATO ALLVANY OSSZESZERELESE

1 Helyezd az allvany
alapjat vizszintes,
sik fellletre.

2 llleszd az oszlop 3 Rogzitsd 3
végén lévd golydt a az oszlopot
forgoallvany & az alapba.
tetejébe.

3

Szereld 6ssze a forgathaté allvanyt, szereld fel a szélpropellert a
motorra (M4), rogzitsd a motort a forgdallvanyra, tedd a
forgoallvanyt az alapracsra, és csatlakoztasd a méréhoz (M6) a
piros és fekete athidalé vezetékek segitségével. Allitsd a mérét
5V-os bedllitasra.

Fujj ra a propellerre, vagy helyezd erés szélbe (odakint vagy egy
elektromos ventilator koézelében). Lehet, hogy a propellert egy
kicsit meg kell 16knéd az elindulashoz. A mér6 méri, hogy a
,szélmalom” mekkora fesziltséget allit els. Allitsd be az
elfordulas iranyat, és figyeld meg, hogyan valtozik a keletkezd
feszlltség a szél beesési szogével.

A szélmalom magnesesség hasznalataval alakitja at a
forgd tengely mechanikai energiajat villamos aramma.
Az igy el6allitott fesziltség altalaban alacsonyabb,
mint a napelemé, de az aramerésség nagyobb.

Epitsd meg az itt bemutatott aramkort. Allitsd a mérét 5V-os
beadllitasra, a valtokapcsolot (S6) pedig bal vagy jobb
pozicioba. Fujj ra a propellerre, vagy helyezd azt erds szélbe
(odakint vagy egy elektromos ventilator kézelében). A méré
méri, hogy a ,szélmalom” mekkora fesziltséget allit el6. Lehet,
hogy a propellert egy kicsit meg kell 16kndd az elindulashoz.
Nyomd meg a nyomégombot (S2), hogy ezzel az egyik LED-et
(D8 és D10) oOsszekdsd a szélmalommal. Az el6allitott
feszlltség kissé csokken, de nem annyira, mint a napelemes
aramkdroknél. Forditsd at a kapcsolét a masik oldalra, hogy
kiprobald a masik LED-et. Hasonlitsd 6ssze a LED-ek
fényerejét kiilénb6zd szélsebességek esetén.




C= 11. PROJEKT ¢ Tobb aramforras

L

C==0 12. PROJEKT * Akkumulatorteljesitmény

-

Epl’tsd meg az abran lathaté aramkart, és allitsd a

mérét 5V-os bedllitasra. Allitsd a valtdkapcsolot

k6zéps6 pozicioba. A méré a napelem altal termelt
fesziltséget méri. Ezutan allitsd a kapcsolot bal
helyzetbe, fujj réa a szélmalomra, és lathatod a mérén
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az altala termelt fesziltséget. Ezutan allitsd a
kapcsolot a jobboldali helyzetbe, forgasd meg a
hajtokart, ekkor a mérén az altala termelt
fesziltséget figyelheted meg.

Atallithatod a méré skalajat 50 mA-re is, hogy igy
megmeérd az elballitott aramot.

A kapcsoloét arra hasznaljuk,
| hogy  megakadalyozzuk a
szélmalom és a kézi hajtokar
interferenciajat egymassal és a
napelemmel.

Gy6z6dj meg réla, hogy az akkumulator feltdltédétt (Iasd a 3. projektet). Epitsd
meg az aramkort a motorral és a propellerrel a forgdallvanyon, majd
csatlakoztasd az &thidald vezetékeket az &bra szerint. Az aramkor
bekapcsolasahoz Aéllitsd a valtdkapcsolot (S6) a jobboldali helyzetbe. Az
akkumulator mikodteti az ora kijelz6jét (T2), a ,Dallam” integralt aramkort
(U32), a piros/sarga LED-et (D10) és a szélmalmot (M4). Nyomd meg a
nyomogombot (S2), és a hajtokar a hajtomives motoron (GM) is elkezd
porogni.

B. szakasz: Allitsd a kapcsolét bal vagy kdzépsé pozicidba az akkumulator
lecsatlakoztatdsahoz, és fujj a propellerre, vagy helyezd ers szélbe. Figyeld
meg, hogy a "szélmalom" is olyan jol mulkodteti-e a dolgokat, mint az
akkumulator, és mennyi ideig teszi azt.

C. szakasz: Hagyd a kapcsolot a bal vagy a kdzépsé helyzetben, nyomd meg
a nyomoégombot, mikézben forgatod a hajtokart, és figyeld meg, mennyire
hatékony a dolgok mikodtetésében. Probald ki a kar forgatasat mindkét
iranyban.

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

Ez az akkumulator rengeteg energiat képes
tarolni, igy egy ideig sok mindent képes
futtatni. Barmikor elérhet6 aramforrast jelent,
amihez csak egy kapcsolot kell megnyomnod.




C= 13. PROJEKT -+ Szélriasztas

Az abran lathaté modon épitsd meg az aramkoért a motorral a forgathatd allvanyon.
Allitsd a valtokapcsolot (S6) balra a hangért (az egyik széliranyban), vagy jobbra a
fényjelzéshez. Fujj ra a propellerre, helyezd erés szélbe, vagy porgesd meg az
ujjaiddal. A lapatoknak nagyon gyorsan kell forogniuk ahhoz, hogy megszdlaljon a
e, hang.
$ i
Ez az aramkor arra hasznalhatd, hogy veszélyes szélre figyelmeztessen.

Ez az aramkdér a napelemet (B7) hasznalja az Ujratoltheté akkumulator (B4)
feltdltésére. Helyezd a napelemet napfényre vagy hagyomanyos izzélampa koézelébe.
A piros/sarga LED (D10) pirosan vilagit, amikor az akkumulatort toltédik. Minél
er@sebben vilagit a LED, annal gyorsabban toltédik.




= 15. PROJEKT ° Elektromos aramkor

Egy kis részletesebb attekinteés:

Mi is torténik itt valéjaban?

1. Az akkumulator egység (B4, ami egy 3.6V-os Ujratoltheté akkumulatort
tartalmaz védelmi aramkorrel) kémiai energiat alakit at elektromos
energiava, és az aramkorbe ,nyomja” azt, mint ahogy a villany érkezik
az dramszolgaltatodtél. Az akkumulator épp ugy pumpalja az
elektromossagot az aramkdrbe, mint egy szivattyu pumpalja a vizet a
csovekbe.

m 2. A kapcsos vezetékek (a kék darabkak) szallitjak az elektromossagot az
aramkorben, akarcsak a vezetékek teszik azt az otthonodban. A
vezetékek ugy viszik az aramot, mint a vizvezetékek a vizet.

Epitsd meg az abran lathato
aramkort, és nyomd meg a
nyomoégombot (S2) a piros LED
(D10) bekapcsolasahoz.

B4, 3. A nyomégomb (S2) a be- vagy kikapcsolas révén szabalyozza az
P aramot, akarcsak egy villanykapcsol6 az otthonod falan. Egy kapcsold

ugy szabalyozza az aramot, mint a csap a viz folyasat.

dieRy
4. A piros/sarga LED (D10, egy ,fénykibocsaté diéda”) elektromos
l energiat alakit fénnyé; hasonlé az otthonodban talalhaté lampakhoz.
@ﬂ Egy LED megmutatja, hogy egy aramkdrben mennyi aram folyik,
Lasd a 3. projektet, ha Gjra kell - akarcsak a vizéra, ami mutatja, milyen gyorsan aramlik a viz egy
toltened az akkumulatort (B4). csbében.

LR XEXR 5. Az alapracs egy tabla, amire az aramkorddet felszerelheted, és olyan,

ss0nsssse mint otthonod falai, amikbe a lampakhoz vezet6 villanyvezetékeket

ettt  helyezik el.

Az elektromos aram
hasonlit a viz
folyasahoz:

Elektromos ttvonalak
3"3

Kapcsolo

v

LED

kkumulator
I

:

Vizora




C==0 16. PROJEKT ¢ Csukd be az ajtét

\

71 E ] A kapcsol6 ,be” helyzetét ,zart” helyzetnek is

A I . Epitsd meg az itt lathatd aramkdrt. A nevezziik. Ehhez hasonléan a ,kikapcsolt” helyzetet
valtékapcsolo (S6) és a nyomogomb (S2) vezeérli Jnyitott” pozicionak is nevezik. Ugyanis az egyszeri
a fényeket. kapcsol6 jelzése hasonlit az ajté szimbdélumahoz

egy szoba épitészeti tervrajzaban:

B4}

3.6V
BATTERY

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |
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Ajto

Az egyszeri kapcsol6 elektronikai jeldlését ugy kell
elképzelni, mint egy aramkér ajtajat, amely a
kapcsolé kikapcsolt allapotaban kinyilik. Az aramkor
,ajtaja” zarva van, amikor a kapcsolé be van
kapcsolva. Ez igy néz ki:

Ebben az aramkorben hasznalva az S6 valtékapcsolonak

C=0 17. PROJEKT e« Valtolaz I

Epitsd meg az 4abran lathatd

aramkort, és nyomd meg a /

nyomogombot (S2) a fény vagy a _ - ] ] - '
hang  bekapcsolasahoz. A e ey
kapcsolok sokféleképpen

elrendezhet6k.

A nyomogomb lehetévé teszi az
aram haladasat az akkumulatorbol J
. . et . &

az aramkorbe, a valtdkapcsold

(S6) pedig az elektromossagot a

piros LED-re (D10) vagy a

,Dallam” integralt aramkérre (U32)

iranyita. Ezek a kapcsoldk

olyanok, mint sok otthoni kapcsold, A bal kapcsol6pozicié nyitva A bal

amelyek vezérlik a fényeket és sok van (ki van kapcsolva) A jobb kapcsolépozicié zart

mas dolgot. kapcsolépozicio zart (be van (be van kapcsolva) A
kapcsolva), a kapcsol6 ezért jobb pozicio nyitott
a jobb oldali LED-et vezérli (ki van kapcsolva)

\. _______
[ 22




C==0 18. PROJEKT * Atfordité

(! - - Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. A valtokapcsold (S6) segitségével szabalyozhatod a fényt.

| Lasd 3. projektet, ha tjra kell tsitened az akkumulatort (B4). |

ﬂ'—\ valtokapcsold (S6) valdjaban egﬂ
komplex kapcsold, amelyet a vezetékek
egy alkatrészre vagy aramkoérre vald
atforditasara hasznalnak. Kapcsolatai
igy néznek ki:

3.6V
BATTERY|

-

x | 2 o= =
R @
\C@ v — )

Modositsd az el6z6 aramkort erre. A valtdkapcsold (S6) segitségével szabalyozhatod a fényt, a
hangot és a mozgast. A ,Dallam” integralt aramkoér (U32) csak egy iranyban mikadik.

Kicserélheted akar a motort (M4), akar a piros/sarga LED-et (D10), akar a ,Dallam” integralt
aramkort a szines LED-re (D8), az 6rara (T2) vagy a hajtomives motorra (GM).

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

a motor
tengelyén




C=_=0 20. PROJEKT - Fesziiltség

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara. Nyomd meg a
nyomogombot (S2), hogy 0sszekdsd a mérét az akkumulatorral, és megmeérd annak feszultségét.

(A villamos energia a szubatomi, téltéssel
rendelkezd részecskék (un. elektronok)
mozgasa az anyagon keresztiil az anyagban
Iévé elektromos nyomas hatasara, ami
példaul egy akkumulatorbdl szarmazik.

Az akkumulator vagy mas aramforras altal
kifejtett elektromos nyomast fesziiltségnek
nevezziik, és voltban (V) mérjik. Figyeld
meg a ,+" és - jeleket az akkumulatoron;
ezek jelzik, hogy az akkumulator melyik
iranyba ,pumpalja” az aramot.

Az aramkorok kielégité mikodéséhez
megfeleld feszilltségre van szlikség.
Példaul, ha egy villanykérte feszultsége tul
alacsony, akkor az izzé nem kapcsol be; ha
pedig tul magas, akkor az izz6 tulmelegszik
és kiég.

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

Az elektromos aramerésség annak
meértéke, hogy milyen gyorsan halad
az elektromossag egy vezetékben,
ahogy a viz sodrasaval jellemezhetd
az, hogy milyen gyorsan aramlik a
viz egy cs6ben. Amperben (A) vagy
milliamperben (mA, az amper
1/1000 része) fejezziik ki.

A villamos energia ,teljesitménye”
annak mérése, hogy az energia
milyen gyorsan mozog egy
vezetéken keresztil. Ez a fesziiltség
és az aramerdsség kombinacioja
(Teljesitmény = Fesziiltség x
Aramerésség). Ezt wattban (W)
fejezik ki.

=

'

21. PROJEKT - Ellenallasok

3.6V
BATTERY|

ML S

Epitsd meg az itt lathatd aramkért. Allitsd a mérét (M6) 50mA bedllitasra, a valtdkapcsolét (S6) pedig a
jobboldali helyzetbe. A forgathat6 allvany alapja 47Q és 10KQ ellenéllasokat tartalmaz. Arra szolgalnak,
hogy szabalyozzak az aramkodrben az elektromossag haladasat.

Nyomd meg a nyomoégombot (S2) az aramerésség méréséhez a 47Q-os ellenallason keresztul; 50mA
korul kell lennie.

A 10KQ-os ellenallason keresztuli &ram méréséhez allitsd a mérét 0,5mA skalara, a kapcsolét pedig bal
pozicidba. Nyomd meg a nyomégombot az dramerésség mutatdsahoz, kb. 0,4mA-nek kell lennie. Az
aramerdsség ezuttal sokkal kisebb, mert a 10KQ nagyobb értéki ellenallas.

A mérd belsd ellenalldsokkal rendelkezik, amelyek az altala elvégzett mérést a rajta feltlintetett
tartomanyokra skalazzak. A 10KQ-os ellendllast a feszlltségskala 10V-ra valé duplazasara lehet
hasznalni. Tartsd a valtokapcsolot bal pozicidban, allitsd a mérét 5V-os skélara, majd nyomd meg a
nyomoégombot az akkumulator fesziltségének 10V-os skalan torténd méréséhez (dupldzd meg azt, amit
az 5V-os skalan olvasol).

(Egy alkatrész vagy aramkor ellenallasa azt jelzi, hogy mennyire all ellent az elektromos
nyomasnak (fesziiltségnek), és korlatozza az elektromos aram haladasat. A kapcsolat igy
irhato le: Fesziiltség = Aramerésség x Ellenallas. Ha az ellenallas névekszik, kevesebb
aram folyik, hacsak nem ndveled a fesziiltséget. Az ellenallast ohmban (Q) vagy
kiloohmban (kQ, 1000 ohm) mérik.

Mi az ellenallas? Ha nagyon gyorsan 6sszedorzs6lod a tenyereidet, melegnek érzed
Oket. A surlodas a két kezed kozott az erdkifejtésedet hdveé alakitja. Az ellenallas az
elektromos aram és az anyag kozétti surlodas, amin athalad; ez az energiaveszteség az

kelektronokbél, mik6ézben azok az anyagban haladnak.




C=_=0 22. PROJEKT ¢ Fénykibocsato dioda

Epitsd meg az itt lathaté aramkért. Allitsd a mérét (M6) 0,5mA skalara.

A felsd és az alsé valtokapcsold (S6) poziciokhoz nyomd meg a nyomégombot (S2) az
aram méréséhez az egyik LED-en (D8 és D10) keresztll. Ezutan allitsd at a valtékapcsolot
az 4dram mérésére a masik LED-del, és hasonlitsd 6ssze az értékeket. A D8
aramer@ssége a szinek valtoztatasaval modosul.

Megjegyzés: A 0,5mA-es skala valojaban egy 5mA-es skala, mivel a forgéallvanyban lévd
ellenallas miatt az aramerésség skalaja modosul. Allitsd a mérét 50mA bedllitasra, és
hasonlitsd dssze az igy mutatott értéket a korabbival (a forgdallvany ellenallasnak kevés
hatasa lesz az 50mA-es mér&skalara).

(A fénykibocsaté diédak (LED-ek) egyiranyd izzoknak tekintheték, aN
bekapcsolasukhoz sziikséges kuszobellenadllassal. Ha a fesziltség elég nagy
(pirosnal és sarganal kb. 1.5V, zoldnél kb. 2V, kék esetében pedig kb. 3V); a fény
kigyullad. Amikor a LED aktivalva van, az aramer&sséget az aramkor tobbi
alkatrészének korlatoznia kell, kiilonben karosodhat a LED; a te D8 és D10 LED-
jeid beépitett, 330Q ellenallasokkal rendelkeznek, amik megvédik 6ket.

Amikor elektromos aram halad at egy LED-en, az energia fényként szabadul fel; a
fény szine az anyagtdl figg. A LED-ek sokkal energiatakarékosabbak és hosszabb
ideig miikddnek, mint a hagyomanyos izzok, de eredetileg csak alacsony
fogyasztasu készilékekben hasznaltak 6ket a teljesitménykorlatok, koltségek és a
korlatozott szinek miatt. A LED-eket azo6ta tovabbfejlesztették, és ma mar széles

C==0 23. PROJEKT - Jatssz egy dallamot

B4
3.6V
BATTERY|

-

\kérben hasznaljak az otthoni vilagitasban. )

Epitsd meg az aramkort, allitsd a mérét (M6) 50mA-es bedllitisra. Nyomd meg a
nyomogombot (S2) a "Dallam" integralt aramkoér (U32) dallamanak lejatszasahoz, mikdzben
a méré méri az azon athaladé aramot. Epitsd meg az aramkoért, allitsd a mérét (M6) 50mA-
es beallitasra. Nyomd meg a nyomogombot (S2) a "Dallam” integralt aramkoér (U32)
dallamanak lejatszasahoz, mikdzben a méré méri az azon athalad6 aramot.

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

A ,Dallam” integralt aramkoér az elektromossagot alakitia hangga ugy, hogy
mechanikus rezgéseket hoz Ilétre. Ezek a rezgések hullamszerl
nyomasvaltozdsokat idéznek el a levegében, amik terjednek a térben. Akkor
shallasz” hangot, mikor flleid érzékelik ezeket a légnyomasvaltozasokat.

Az aramerf6sség nagyobb, amikor a hang er6sebb, mert tdbb elektromos
energiara van sziikség a tobb hang eldallitasahoz.




C="=0 24. PROJEKT °* Ora

Epitsd meg az itt bemutatott aramkort. Allitsd a mérét (M6) 0,5mA skalara. Az éra kijelzéje vilagitani kezd,
de a méré nem mér semmilyen aramot. Az id6 beallitasahoz lasd a 4. oldalt.

Az 6ra miikodéséhez csak korulbellil 0,005mA aramerdsség szikséges, és ez tul kicsi ahhoz, hogy mérni
tudd a mérén. Az akkumulator sokaig képes miikddtetni az érat anélkul, hogy fel kellene tolteni.

Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

1EV
bz Az ora folyékony kijelz6t (LCD) hasznal az id6 megjelenitésére. Az
LCD-k nagyon kevés energiat fogyasztanak, de s6tétben nem latszik a

kijelz6. Az az elektronikus aramkdér, amely szamontartja az idét, vezérli
a kijelz6t és lehetéve teszi az aktualis id6 beallitasat, eleggé Osszetett,

de egy integralt aramkoérben (IC) miniatirizalva van.

= 25. PROJEKT * Kondenzator

Epitsd meg az itt lathaté aramkort. Allitsd a mérét (M6) 0,5mA skalara. A 470uF
kondenzator (C5) feltdltéséhez és Uritéséhez nyomd oda-vissza a valtdkapcsolot
(S6) a bal és a jobb oldali pozicidja kdzott.

A kapcsolét jobbra allitva az akkumulatorbdl révid ideig aram folyik a
kondenzatorba, hogy feltdltse azt, amint azt a méré is mutatja. A kapcsolét balra
allitva a kondenzator energiaja kiurdl a piros LED felé (D10), amely ettdl felvillan.

A mérd csak egy iranyban méri az aramot, de megfordithatod a kisulési aram
méréséhez.

A kondenzatorok egymastél kis tavolsagra lévd
fémlemezek kozotti elektromos mezdben taroljak az
elektromossagot. Ez az elektromos mezd hasonld a
magnes magneses mezejehez. Az akkumulatorokhoz
képest (amelyek egymastol elkiilonitett vegyi anyagok
formajaban taroljak az energiat) a kondenzatorok csak
kis mennyiségli energiat képesek tarolni, de gyorsan
képesek azt felszabaditani, nagyon kis méretben is
készithetdk és olcsok.




= 26. PROJEKT ¢ Motor

Epitsd meg az itt bemutatott aramkoért. Allitsd a mérét (M6) 50mA skalara, és helyezd a
szélpropellert a motorra (M4). Nyomd meg a nyomégombot (S2), és figyeld a mérén az
aramerdsséget, mikdzben a motor felgyorsul.

Tudod, miért csokken az aram eréssége, amikor a propeller felgyorsul?

a motor tengelyén

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell tdltened az akkumulatort (B4). |

mogyan forgatja meg az elektromossag a tengelyt a motorban? A valasz a
magnesesség. Az  elektromossag szoros  Osszefliggésben van a
magnesességgel, és a vezetékben halado elektromos aram egy nagyon-nagyon
pici magneséhez hasonlit6 magneses mezével rendelkezik. A motorban talalhato
egy vezetéktekercs sok-sok hurokkal. Ha elég er6s aram halad at a hurkokon, a
magneses hatas koncentralddik, és mozgatni kezdi a tekercset. A motorban van
egy beépitett magnes, igy amikor az elektromossag megmozgatja a tekercset, és
QZ az allandé magneshez igazodik, a tengely forogni kezd.

C==0 27. PROJEKT - Vizkerék

Tavolitsd el a szélpropellert a motor tengelyérél, és cseréld ki a vizkerékre. Figyeld meg, hogy a nagyobb méreti
vizkerék esetében mennyire kilénbdzik az aramerésség.

A vizkerék nehezebb, ezért a forgatasahoz nagyobb aramra van sziikség, és nem is gyorsul fel annyira. Prébalj ratenni
valamit a vizkerékre, hogy még nagyobb sulyt kapjon.

= 28. PROJEKT Motorfesziiltség

7 Modositsd az el6zé aramkort erre az aramkorre. Allitsd a mérét (M6) 5V-os beallitasra, és
helyezd a szélpropellert a motorra (M4). Nyomd meg és engedd el a nyomogombot (S2),
clyén és figyeld a méré fesziltségét, ahogy a motor gyorsul és lassul.
i |_| A kapcsold megnyomasa nélkil forgasd meg az ujjaddal a propellert az 6ramutaté
=Y}~  jaradsaval megegyez6 iranyba, és figyeld a fesziiltséget. Az el6z6 projektben az
aramer@sség lecsokkent, amikor a propeller felgyorsult - most mar latod, miért. A forgd
propeller fesziltséget termel a motorban; ez a fesziltség szembemegy az akkumulator
B4 feszlltségével, csdokkentve az aramerdsséget, ahogy a motor felgyorsul.

- Hogyan valtozik a feszilltség és az aramer8sség, ha a szélpropellert a vizkerékre
BATTERY| cseréled? Prébald ki.

Amikor megporgeted a motor tengelyét, aram termel6dik. A tengely
koril egy vezetéktekercs van, és amikor ez az allandé magnes
mellett porég, elektromos aram keletkezik a vezetékben.




C_=0 29. PROJEKT * Hajtokaros motor

Epitsd meg az itt lathaté aramkort. Allitsd a mérét (M6) 50mA skalara. Nyomd meg
a nyomogombot (S2), és figyeld az aramerésséget a mérén, amikor a hajtémiives
motoron (GM) forog a hajtékar.

Cseréld ki a hajtémlives motort a motorra (M4) és a propellerre, a piros/sarga LED-
re (D10), a szines LED-re (D8, ,+” a tetején) vagy a ,Dallam” integralt aramkorre
(U32, ,+” a tetején), és hasonlitsd 6ssze a mérén mutatott aramerésségeket.

| Lasd a 3. projektet, ha Gjra kell toltened az akkumulatort (B4). |

csatlakoztatva. A fogaskerekek lassabban, nagyobb erével forgatjak
meg a hajtokart, mint amikor a motortengely forog.

A lassan forgd hajtékar unalmasnak nézhet ki az M4 motor gyors
szélpropelleréhez képest, de a fogaskerékdoboz hasznalata lehetévé
teszi, hogy az alacsony fogyasztasi motor nehezebb targyakat
mozgasson, mint altalaban.

A hajtomives motor miikodtetéséhez tébb energiara van szikség, mint
ka tobbi eszk6zhdz, igy az aramerésség magasabb lesz az 6 esetében.

=0 30. PROJEKT + Hajtokaros motor fesziiltsége

4 \
A hajtomilves motor egy olyan motor, amelyhez fogaskerékdoboz van l '

Médositsd az el6z6 aramkort erre az aramkorre. Allitsa a mérét (M6) 5V-os skalara.
Allitsd a valtokapcsolét (S6) a jobboldali helyzetbe, és figyeld a fesziiltséget a
mérén, amikor a hajtokar pordg. Az akkumulator lecsatlakoztatasahoz allitsd a
kapcsolot bal vagy kozéps6 helyzetbe. Forgasd a hajtokart az éramutaté jarasaval
ellentétes iranyba, és figyeld meg, mekkora fesziiltséget generalsz. Atkapcsolhatod
a mérét 50mA skalara, hogy lasd, mekkora aramot termelsz a propeller forgatasa
kdzben.

Allitsd vissza a mérét az 5V skalara, a valtokapcsoldt pedig a jobboldali helyzetbe.
Mikdzben pérog, OVATOSAN ES NAGY ERO HASZNALATA NELKUL prébald
mindkét iranyba elforditani a hajtdkart. Erezd, mennyivel kénnyebb vagy nehezebb
forgatni a hajtokart, amikor az akkumulator fesziiltsége segit vagy ellenkezik. TUL
NAGY ERO HASZNALATA KAROSITHATJA A KEZI HAJTOKART!

A motor a hajtdmives motorban kiloénbdzik az M4 motortdl, de
hasonl6 ahhoz. Lattad, mennyivel t6bb fesziliséget és
aramerdsséget tudsz eléallitani a kézi hajtokar hasznalataval,
mint az M4 motorral?




= 31. PROJEKT - Elhalvanyulas

Allitsd a valtdkapcsolét (S6) felsd vagy alsé pozicidba. Figyeld, ahogy az egyik LED néhany
masodperc mulva elhalvanyul, majd allitsd a kapcsol6t az ellenkezd irdnyba. Ismételd ezt tdbbszdr.

A 470uF kondenzator (C5) tarolja az aramot, és a kapcsold
atallitdsa utdan néhany masodpercig még bekapcsolva tartja a
levalasztott LED-et.

Epitsd meg az aramkért az abra szerint, a valtokapcsolét (S6) elészor a
kozépsd poziciora allitva. Szereld fel a 4,5cm-es fogaskereket a hajtomives
motorra (GM) a gumigy(rikkel rogzitve, hogy ne csusszon el a helyérdl,
majd helyezd a mini aut6 vazara, és a piros és fekete athidalé vezetékekkel
csatlakoztasd az aramkdérh6z. Most hasznald a valtékapcsolét, hogy a mini
auto el6re haladjon, hatrafele forduljon, vagy megalljon. Mikdzben iranyitod
az S6 hasznalataval, kdvetheted az autot a szobaban vagy az asztal kordl.
Vigyazz, hogy szorosan kdvesd, nehogy tulnyujtsd az athidalé vezetékeket,
€s nehogy leessen az asztalrdl az auté.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

C==0 33. PROJEKT ¢+ Vezetékes vezérlésii auto fény/
- P hangjelzéssel

[+ *\@ D10, ‘*a‘
s YELLOW = RED 4 j

Modositsd az el6z6 aramkort ugy, hogy tartalmazza a piros/sarga
LED-et (D10) és a ,Dallam” integralt aramkoért (U32), amelyeket két
kétkapcsos vezeték segitségével szerelhetsz fel az autéra. Egy
dallam szdl, és a LED sarga szinnel vilagit, mikézben az auté halad,
illetve a LED pirosan vilagit, amikor az aut6 hatrafelé fordul.




C=0 34. PROJEKT ¢ Mini auto fedélzeti vezérléssel

Oldalnézet:

Feliilnézet:

I\ /

gy(rik

?"’\Gum'
~—

Epitsd meg az aramkort az abra szerint, a valtdkapcsolét (S6) elészor a kdzépsd pozicidra allitva. Szereld fel a 4,5cm-es fogaskereket a hajtomiives
motorra (GM) a gumigy(rikkel rogzitve, hogy ne csusszon el a helyérdl, majd helyezd a mini auté vazara, és csatlakoztasd az akkumulatort (B4), a
valtokapcsolot (S6) valamint a piros és fekete athidald vezetékeket az abra szerint. Hasznald a valtdkapcsolot, hogy a mini autd elére haladjon,
hatrafele forduljon, vagy megalljon.

Lehet, hogy az akkumulator nem képes sokaig mikdodtetni ezt a mini autoét Ujratdltés nélkil, ezért szilkség esetén csatlakoztasd egy USB-porthoz (a 3.
projektben bemutatott médon a napelem segitségével is feltolthetd).

A. valtozat: Kovesd figyelemmel az akkumulator feszliltségét a mérd (M6) 5V-os beallitasa mellett, az akkumulatoron talalhaté piros és fekete athidalo
vezetékek végére helyezve azt. Valaszd le a mérét, ha nem hasznalod a szettet, mert a méré fokozatosan lemeriti az akkumulatort.

A. valtozat: Kovesd figyelemmel az akkumulator feszlltségét a mérd (M6) 5V-os beallitasa mellett, az akkumulatoron talalhaté piros és fekete athidalo
vezetékek végére helyezve azt. Valaszd le a mérét, ha nem hasznalod a szettet, mert a méré fokozatosan lemeriti az akkumulatort.

Az utakon mar sok auté benzin helyett akkumulatort és aramot hasznal. Ez a mini autd

olyan, mint a mai elektromos autdok, a B4 Cujratolthetd akkumulator képviseli az autd
akkumulatorat, az USB-tolt6 pedig az elektromos autdé akkumulatoranak toltését a haz
elektromos halézatanak hasznalataval vagy egy elektromos auto téltéallomason.

C== 35. PROJEKT ¢ Mini auto fedélzeti lampaval

Oldalnézet: .- — o Feliilnézet:

Add hozza a piros/sarga LED-et (D10) az el6z6 aramkoérhoz két
egykapcsos és két kapcsos vezeték segitségével, az abra szerint. A
LED sarga szinnel vilagit, amikor az auté halad, vagy pirossal, ha
hatrafelé fordul.

A piros/sarga LED-et lecserélheted a szines LED-re (D8), de a szines

LED csak az auté haladasanak egyik iranyaban vilagit.




C==0 36. PROJEKT ¢ Mini auto fedélzeti hangjelzével

Oldalnézet: g\ Oldalnézet:

Hasznald a 34. projekt aramkorét, de add hozza a ,Dallam”
integralt aramkort (U32) két egykapcsos vezetékkel, az
abra szerint. Dallam szdl, amikor az autd hatrafelé mozog.
Megfordithatod a ,Dallam” integralt aramkor tajolasat, hogy
a hang akkor széljon, amikor az aut6 elére halad.

Hasznald az el6z6 aramkort, de add hozza a piros/
sarga LED-et (D10) két haromkapcsos vezetékkel, az
abra szerint.

C= 38. PROJEKT ¢ Mini auto napelemmel

Hasznald a 34. projekt aramkorét, de add hozza a napelemet (B7)
Oldalnézet: Felliilnézet: ) két egykapcsos és harom kétkapcsos vezetékkel, az abra szerint. A
napfény vagy az izzélampa Ujra tudja télteni az akkumulatort.

ARAM KORI RAJZ: Oldalra szerelve: Az akkumulator felett:

— Y
Bl — Gumigyiiriik




C==0 39. PROJEKT ¢ Propelleres autoé

Epitsd meg az aramkért az abra szerint, a valtokapcsolot (S6) elészor a kozépsd ARAMKORI RAJZ:
poziciora allitva. Szereld fel a 4,5cm-es fogaskereket a hajtémiives motorra (GM) a Oldalra szerelve: I.
gumigy(rikkel rogzitve, hogy ne csusszon el a helyérél, majd helyezd a mini autd
vazara, és csatlakoztasd az akkumulatort (B4) és a tobbi alkatrészt az abra szerint.
Hasznald a valtdkapcsolét (S6), hogy a mini auté elére haladjon, hatrafele forduljon,
vagy megalljon. A propeller pdrég, amikor az auté mozog.

a motor tengelyén

| Lasd a 3. projektet, ha tjra kell t6ltened az akkumulatort (84). |

Oldalnézet: ;

Gumigydrik




Ehhez a projekthez olyan alkatrészekre van szikség, amelyek nem szerepelnek ebben a . "

készletben, de meglehetnek mas Boffin® szettekbdl. Szereld fel a 4,5cm-es fogaskereket a ARAMKORI RAJZ:

hajtdmlves motorra (GM) a gumigy(rikkel rogzitve, hogy ne csusszon el a helyérél, majd helyezd Oldalra szerelve: Oldalra szerelve:
a mini aut6 vazara, és csatlakoztasd az akkumulatort (B4), a szines LED-et (D8), a két egykapcsos
vezetéket, egy kétkapcsos vezetéket, egy PNP tranzisztort (Q1, nincs mellékelve), egy
fototranzisztort (Q4, nincs mellékelve; egy fotorezisztor (RP) is hasznalhaté helyette), valamint a
piros és fekete athidalé vezetékeket az abra szerint. Iranyits erés fényt a fototranzisztorra (vagy
fotorezisztorra), hogy az auté elére haladjon.

Felcserélheted a piros és fekete athidald vezetékek csatlakozasat a hajtémives motorhoz (GM),
hogy igy az aut6 hatrafelé forduljon az el6re valé haladas helyett.

Lehet, hogy az akkumulator nem képes sokaig mikodtetni ezt a mini autét Ujratdltés nélkil, ezért
szilkség esetén csatlakoztasd egy USB-porthoz (a 3. projektben bemutatott médon a napelem
segitségével is feltdlthetd).

Mas Boffin® készletekbdl szikséges alkatrészek:

PNP tranzisztor (Q1)

fototranzisztor (Q4) vagy fotorezisztor (RP)

C==0 40. PROJEKT * LED aramerésségek

( 1 o 3 4 5 9 Epitsd meg az aramkoért, allitsd a valtdkapcsolét (S6) baloldali pozicidba,
A | | «,T» 7 | és allitsd a mér t (M6) 0,5mA-es skalara. Ennek az aramkdrnek a piros/
sarga LED-je (D10) sorban van kdtve a forgéallvanyban talalhaté 10 k -os
ellendllassal. A 10 k nagy ellendllas, ezért a mér kis aramot mér, és a

B (@) @ o . LED gyengén vilagit. Kénnyebb latni a LED-et, ha az dramkért egy sotét
///,r/n helyiségbe viszed. Ha a LED egyaltalan nem vilagit, akkor az akkumulatort
1 2 fel kell tolteni.
9 © ."5 . , B4l Allitsd a mérst az 50mA skalara. Most forditsd a kapcsolét a jobboldali
) E J = 3.6V poziciéba, amivel lecseréled a 10KQ-os ellenallast egy kisebb, 47Q-os
3 . BATTERY ellendllasra a forgéallvanyban. A LED most vildgosabb, és az aramerésség
o © o o o B is nagyobb. Az aram ugyan nem annyira nagy, mint amire esetleg
@ ' szamitottal ugy, hogy csak egy 47Q-os ellenallas van sorba koétve a LED-
; ) ua;_ﬁ e del, mert a LED-en belil 330Q-0s ellendllas van elrejtve, hogy megvédije
E o ® @ ® i ' az esetleges tulterheléstsl, igy a LED-del sorozatban a teljes ellenéllas

i . | ’ valéjaban 47Q + 330Q = 377Q.

Most nyomd meg a nyomégombot, hogy kikerlld a forgdéallvany 47Q -os
ellenallasat. Az aramerésség és a LED fényereje is most valamivel
magasabbak, mivel csak a LED 330Q -os belsé ellendllasa maradt az

Ellenallasok hozzdadasa egy aramkoérhoéz olyan, mintha
egy vizvezetéket részben eldugitanank, igy fékezve a viz

aramlasat. A nagy aramerdésségek karosithatjak a LED- aram’korben. _ ] ) ] o
eket, ezért altalaban ellenallasokat alkalmaznak velik Forditsd meg a piros/sarga LED-et a sarga oldalara, vagy cseréld ki a
6sszekottetésben az aram korlatozasara. A D8 és D10 szines LED-re (D8, baloldalon a ,+”), és nézd meg, hogyan valtozik a
LED-ek kb. 330 Q belsé ellenallassal rendelkeznek, hogy fényeré és az aram.

azok megvédjék Sket.




C=0 41. PROJEKT * Akkumulator terhelése

Epitsd meg az aramkoért, és allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara. Allitsd
a valtékapcsoldt (S6) bal vagy kézépsé helyzetbe (ki), és olvasd le az
akkumulator (B4) fesziltségét, amikor az épp semmit sem mikdodtet.
Most allitsd a kapcsolét a jobboldali pozicidba, és nézd meg, mi
torténik a feszultséggel, amikor minden bekapcsol. Ha az akkumulator
toltdéttsége mar alacsony, egyes modulok lehet, hogy nem indulhatnak
el. Ha egy ideig figyeled a feszlltséget, latni fogod, hogy lassan
csokken, mikézben merll az akkumulator. Ha az akkumulator mar
alacsonyan volt toltve, akkor a feszlltség gyorsabban csodkken.

Ha eltavolitod az akkumulatorrdl futd eszkdzok egy részét (LED-ek,
.Dallam” integralt aramkér, motor és hajtomives motor), akkor a
feszultség nem csdkken annyira, amikor a kapcsold be van kapcsolva.

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

Az akkumulator kémiai reakcioval allitja el az aramot, de korlatozott mennyiségli vegyi anyag van benne, és nem az egész anyag
képes egyszerre reagalni. Ha az akkumulator nem tud annyi aramot szolgaltatni, amennyire egy aramkérnek sziiksége van, a
fesziltség (elektromos nyomas) csokken. Ezért csokken a feszlltség, amikor a kapcsol6 6sszekoti az akkumulatort az aramkor
tobbi részével. A mérnokok az aramforras altal mikodtetett 6sszes eszkozt terhelésnek nevezik, mivel ezek mindegyike az

eréforrast terheli.

C—— 42. PROJEKT ¢ Akkumulator-terhelés

[
a motor tengelyén

aramerossége

Helyezd at a mérét (M6) az abran lathatd, Uj helyre, és allitsd
50mA skalara. Allitsd a valtokapcsolét (S6) a jobboldali
helyzetbe, és nézd meg, hogy mekkora az aramerésseg, amikor
az akkumulator mindezeket az eszk6zdket mikodteti.

Lathatod, hogy az aramer6sség nagyon nagy, ez magyarazza,
hogy az el6z6 projektben miért csokkent az akkumulator
feszlltsége. Tudod, melyik eszkdzoknek van sziiksége a legtdbb
aramra? Hogy kideritsd, igazad volt-e, tavolits el néhanyat, és
nézd meg, hogyan valtozik az aramerésség.

Az te M6-os méréd egyszerl
méréora, ne vard el, hogy olyan
pontos legyen, mint a normal
elektronikus méréeszkdzok.




=0 43 PROJEKT ¢ Készitsd el sajat alkatrészeidet

Epitsd meg az aramkort, allitsd a mérét (M6) (A medszer (kdnnydi): Onts egy kis vizet az Y. .)
0,5mA-es bedllitdsra, és allitsd a valtdkapcsolot | asztalra kiilonbézé alaku tocsak formajaban,
(S6) a jobboldali helyzetbe. Készitsd el | hasonléan az itt lathatéakhoz. Erintsd oda az

athidal6 vezetékeket a tocsak ellentétes szélein \. I/

alkatrészeidet a vizes tocsak modszerével (A), a | .5 SR

rajzolt ’alkatreszlek m,Odszerevel . (B) vagy a | gmedszer (kihivast jelentd): Hasznaljon egy grafitceruzat, és rajzolj
ceruzarészek modszerével (C). Erintsd oda az | olyan alakzatokat, mint az itt lathatéak. Rajzold ket kemény, sik

athidalo vezetékek fém részeit az alkatrészekhez, | feliletre. Erésen nyomd oda a ceruzat, és tobbsz6r menj at vele a

és olvasd le az aramerésséget. terlleten, amig vastag, egyenletes graftreteg nem képzédik. Erintsd
9 oda az athidal6 vezetékeket a rajzok végén Iévé pontokhoz. Jobb
B | Lasd a 3. projektet, ha ujra kell tdltened az akkumulatort (B4). | elektromos érintkezést érhetsz el, ha a fémet néhany csepp vizzel

megnedvesited. Ha végeztél, moss kezet.

(Ellenéllés = Fesziiltség / Aramerésség, |’gyN

az akkumulator fesziltségét (3,6V) és a
3.6V mért  aramerdsség-értéket  felhasznalva
BATTERY megtudhatod a técsak és rajzok ellenallasat.
A hosszu, keskeny formak nagyobb
ellendllast mutatnak, mint a rovid széles
formak. A ceruzak belseje grafit, ugyanaz az
anyag, amelyet a forgoallvany
\ cllenallasaiban hasznalnak. )

C. modszer (felnétt felligyelete és engedélye sziikséges):

Valtoztasd meg a mérd beallitasat 50mA-es skalara. Hasznalj kétvégi

78 ceruzat, ha van ilyen, vagy NAGYON OVATOSAN tord félbe a ceruzat.
A Erintsd oda az athidal6 vezetékeket a ceruza fekete beléhez annak

mindkét végénq .
J

» » »
PROJEKT ° Folyadekellenallasok [45. PROJEKT
Epitsd meg az aramkort, allitsd a mérét (M6) 0,5 mA-es skalara, és allitsd a » »
valtokapcsolét (S6) a jobboldali pozicisba. Onts koriilbeliil 6mm-nyi vizet egy FOlyadekfeny
csészébe vagy talba. Csatlakoztasd az athidalé vezetékeket az aramkorhdz az
abra szerint, majd helyezd a szabad végeket a vizbe, ligyelve arra, hogy a fém | Cseréld ki a mér6t egy piros/
alkatrészek nem érjenek egymashoz. Mérd meg az aramer@sséget a vizen | sarga LED-re (D10, barmelyik
keresztuil. iranyban elhelyezheted). Helyezd
Adj sot a vizhez, és keverd el, hogy feloldédjon. Az aramerésségnek most | vissza az athidald vezetékeket
nagyobbnak kell lennie, mivel a s6s viznek kisebb az ellendllasa, mint a tiszta | vizbe, sés vizbe vagy az éltalad
viznek. Ha az aram tul nagy ahhoz, hogy mermni lehessen a 0,5mA skalan, valts at | rajzolt alakzatokra.
50 mA skalara.
Most 6nts még egy kis vizet a csészébe, és figyeld az aramer@sséget.
Ha van desztillalt vized, helyezd abba az athidalé vezetékeket, és mérd meg az @"" o g Dm(}j
aramer@sséget. Kozel nulla aramerdsséget kell mérned, mivel a desztillalt (tiszta) YELLOW I-c:]la-nED+
viznek nagyon magas az ellenallasa. A normal viz szennyez&déseket tartalmaz,
amelyek csokkentik ellenallasat. Most adj sét a desztillalt vizhez, és figyeld az
aramer@sség novekedését, ahogy a so feloldddik!
Az aramer6sséget mas folyadékokon keresztiil is megmérheted. Ne igyal meg
semmilyen itt hasznalt vizet vagy folyadékot.

A tiszta viz nagyon nagy ellenallassal rendelkezik, mivel elektronjai szorosan a
helyikén vannak tartva. A szennyezddések (példaul oldott szennyezddések,
asvanyi anyagok vagy so) csokkentik az ellenallast, mert laza elektronjaik vannak,
\ amelyek megbontjak a szerkezetet, és megkonnyitik a tobbi elektron atjutasat.




C="=0 46. PROJEKT - Fesziiltség mozgatasa

Epitsd meg az aramkort, és allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara. Helyezd a szélpropellert a
motorra (M4). Allitsa a valtékapcsolét (S6) bal pozicidba. A LED-ek (D8 és D10)
vilagitanak, a ,Dallam” integralt aramkér (U32) hangot ad, a propeller forog, és a méré
mutatja a motor fesziiltségét. Lehet, hogy a propellert kicsit meg kell 16knéd az indulashoz.
Az akkumulator altal el6allitott fesziltség megoszlik a motor, a LED-ek és a ,Dallam”
integralt aramkor kozott.

Nyomd meg a nyomoégombot (S2). A LED-ek és a ,Dallam” integralt aramkér kikapcsol, a
motor felgyorsul, és a méré nagyobb fesziliséget mutat a motoron. Bekapcsolt
nyomogombbal az akkumulator teljes feszlilisége a motorhoz kertl, mert a LED-ek és a
,Dallam” integralt aramkor ki vannak kertlve.

| Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4).

A kapcsolék a feszultség
szolgalnak egy aramkoérén belil.

éthelyezésérey

Még tobb fesziiltség mozgaés

Epitsd meg az aramkoért, és allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitasra.
Nyomd meg a nyomoégombot (S2); a méré méri a motor

2 ®

- 1 2

@ ® @
F () | n

a motor tengelyén
2 1
2 1 2
@ @ @ @ @

use
PR

B4}

LEW
BATTERT]

1

B szakasz

feszlltségét. A fesziltség a motor gyorsulasaval ndvekszik.

B. szakasz: Helyezd at a mérét ugy, hogy a forgdallvanyon legyen.

A forgéallvanyon belll egy 47Q-os ellenallas taladlhatd. Nyomd meg
a gombot a forgodallvany-ellenallas fesziltségének méréséhez.

C szakasz: Helyezd at a mérét ugy, hogy az kozvetlenll az
akkumulatoron legyen (B4). Nyomd meg a gombot az akkumulator
altal termelt feszlltség méréséhez.

{ A motor fesziiltségének és a forgdallvany
fesziiltségének korilbelil meg kell egyeznie
az akkumulator fesziiltségével. Lehet, hogy
ez kicsit eltér, mert az M6-os mérémUiszer
pontossaga korlatozott. A nyomdégombos
kapcsolénal a feszlltség nagyon alacsony
\Iesz, amikor le van nyomva.




C=_=0 48. PROJEKT ¢ Aramforrasok

Egyszerre
csak egy

forrashoz
csatlakoztasd

on motor shaft

a motol

tengelyer
-

-y =

Egyszerre csak
egy forrashoz

csatlakoztasd

Aramforras

Akkumulator

Legmagasabb Legmagasabb 4

mert
feszlltség

integralt

mert aramkor

aramergsseg  (49- projekt)

(50. projekt)

-

- \

LED
(51. projekt)

Nagy Nagy aram

feszlltség
(52. projekt)

A Boffin® Green 6 elektromos aramforrassal rendelkezik:
akkumulator, kézi hajtékar, napelem, szélmalom, vizimalom és
folyadéktartd. Hasonlitsuk 6ssze 8ket. A vizimalom hasonléan
mikodik a szélmalomhoz és kicsit frocskol, ezért kihagyjuk.
Csatlakoztasd a piros-fekete athidaloé vezetékeket a méréhoz és
egyszerre csak az egyik aramforrashoz, az abra szerint. Mérf
meg az elballitott feszlltséget az 5V-os mérdbeallitassal; majd
nézd meg a 0,5mA vagy az 50mA mérébeallitasokkal eléallitott
aram erdsségét. Néha a méréora értéke meghaladja az 5V
vagy 50mA skala hatarértékét. Ebbe a tablazatba fel tudod
jegyezni a mért értékeket.

A. Akkumulator

B. Kézi hajtdkar: Forgasd az éramutaté jarasaval megegyezé
iranyba, kiilonb6z6 sebességgel.

C. Napelem: Helyezd napfénybe vagy izzélampa kozelébe.

D. Szélmalom: Szereld fel a motort a forgéallvanyra, tedd ra a
szélpropellert, és fujj ra, vagy helyezd erés szélbe. Lehet, hogy
meg kell kicsit I16kndd az elindulashoz.

E. Folyékony energiaforras: Szereld 6ssze a 4. oldalon
talalhato utasitasok szerint. Toltsd fel a rekeszeket kolaval
vagy gyumolcslével.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

@ ™)
A leger6sebb aramforras az, amely a

legjobb  egyensulyt biztositia a
fesziiltség és az aramerdsség kozott.
A kilénbdzd tipusu aramkoéréknek
eltéré fesziiltség- és
aramerdsségszintre van szikséguk.

Minden aramforras esetében igaz,

(53. projekt)

Kézi
hajtokar

hogy a megtermelt fesziltség és
aramerésség egyensulya modosithatd
a felépitésének megvaltoztatasaval,

Napelem

vagy az aramforrasok csoportjainak
elrendezésével.

o

Szélmalom

Folyadék




C=0 49. PROJEKT
Az Ora tapellatasa

Hasznald a 48. projektben
bedllitott 6t aramforrast, de
cseréld ki a mérét az orara (T2) az
abra szerint. Nézd meg, hogy
mikodik-e az egyes
aramforrasokkal (mikdodnie kell).
Jegyezd fel tapasztalataidat a 48.
projekt tablazataba - van egy
oszlop az 6ra szamara.

Az 6rat nem kuldén energiatarold
eszkozzel hasznalod, ezeért
medfigyelheted, hogy az egyes
forrasokbol szarmazd  energia
mennyire folyamatos (példaul az
ora leall, ha abbahagyod a kézi
hajtokar tekerését).

C==0 50. PROJEKT

A hang tapellatasa

Most cseréld az orat a
,Dallam” integralt aramkorre
(U32). Figyeld meg, melyik
aramforrasokkal — muUkodik.
irj néhany jegyzetet a 48.
projekt tablazataba - van
egy oszlop a ,Dallam”
integralt aramkornek is.

C=D 51. PROJEKT
A LED tapellatasa

Most cseréld ki a ,Dallam” integralt
aramkort a piros/sarga LED-del (D10).
Nézd meg, melyik aramforrasokkal
miikddik. irj néhany jegyzetet a 48.
projekt tablazataba - van egy oszlop a
LED-nek is. Megfordithatod a piros/
sarga LED tajolasat, kicserélheted a
szines LED-re (D8), és
O0sszehasonlithatod az eredményeket,
ha szeretnéd.

C==0 52. PROJEKT

Nagy fesziiltség
tapellatasa

Most cseréld le az egyetlen LED-
et az itt lathatdé mini aramkérre.
Nézd meg, melyik aramforras
gydjtia fel mindkét LED-et. Irj
néhany jegyzetet a 48. projekt
tablazatdba - van egy oszlop a
Nagy feszlltségnek is.

Ennek az aramkdrnek
ugyanakkora aramerdsségre van
szlksége, mint a LED-nek
6nmagaban. Ugyanakkor nagyobb
feszlltségre van szliksége a két
LED egymas utani
bekapcsolasahoz.

C== 53. PROJEKT

Nagy aramerosség
tapellatasa

-

Most valts erre a mini aramkorre. Deritsd ki,
melyik aramforrasok tudjak makodtetni a LED-
eket és a ,Dallam” integralt aramkoért is. irj
néhany jegyzetet a 48. projekt tablazataba -
van egy oszlop a Nagy aramerfsség szamara
is.

Ennek az aramkornek korllbelll ugyanolyan
feszlltségre van sziksége, mint énmagaban
minden eszkdznek, de nagyobb
aramerdsségre van sziksége, hogy
mindegyiket egyszerre bekapcsolja.

ﬁ/linden aramforrasnak vannak elényei és \

\_ energia nyerheté. Y,

korlatai is:

A. Az akkumulatoroknak sok energiajuk van,
de csak taroljak azt, valéjaban nem
termelik.

B. A kézi hajtokar is sok energiat tud termelni,
de csak addig, amig tekered.

C. A napelemnek korlatozott az ereje, és csak
addig tart, amig fényt kap.

D. A szélmalom 6 teljesitményt nyujt, de csak
erés szélben.

E. A folyékony energiaforrasbol nagyon kevés




C="0 54. PROJEKT * Aramerdsség megosztasa

a motor tengelyén Epitsd meg az aramkort, és allitsd a mérét (M6) 50mA-es skalara. Nyomd
meg a nyomégombot (S2); a méré méri az akkumulator aramerésségét

| 3 3 6 (B4). hagyd, hogy a propeller elérje végsebességét.
B szakasz: cseréld meg a mér§ helyét a ,B” jelzési haromkapcsos
= f’1 vezetékével (,+” oldal a piros/sarga LED felé (D10)). Nyomd meg a
& - & & Q e gombot az aramerdsség méréséhez a LED-en (D10) keresztiil.
, R P , C szakasz: cseréld meg a méré ,B” helyét a ,C” haromkapcsos
vezetékével. A nyomd meg a gombot, és mérheted az dramerésséget a
& o G| rowtx |— motoron keresztul (M4).
B| & E’ | Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |
o @~ B4}
i 51 1 16V
J BATTERY
@ @ ® — Az akkumulatorbdl szarmazé aramerésség megoszlik a
) 1 LED és a motor kdzoétt. Ha 6sszeadod a LED-en és a
Q G motoron meért aramot (B és C szakaszok), akkor az
F@a o z oOsszegnek meg kell egyeznie az akkumulatornal mert
) R aramerésséggel. (Az eredmény kissé eltérhet, mert az
] M6 egyszerl méré, korlatozott pontossaggal.)
(= (=) = & = |
-

C::O 55. PROJEKT ¢ Aramerdsség megosztiasa masképp —

(@@KO) +@] Cseréld ki a piros/sarga LED-et vagy motort a szines LED-re (D8, ,+” a tetején) vagy a ,Dallam”

integralt aramkoérre (U32, ,+"a tetején). Prébald ki a kildonb6zé kombinaciokat, és nézd meg,
hogyan valtozik az dramerésség.

C==0 56. PROJEKT ¢+ Szélirany '

Fujj ra a propellerre, vagy forgasd meg az ujjaiddal. A motor forgd tengelye (M4) aramot general és
a LED (D10) vilagit.

Forgasd meg a propellert a masik iranyba (vagy forditsd meg a motor helyzetét és fujj ra), igy
ellenkez6 iranyd aramot general. A LED (ami kétszin(i) most mas szinnel vilagit, mint korabban.
Ahogy a propeller gyorsabban forog, a LED is vilagosabb. Hasznalhatod ezt az aramkért szélirany-
és szélsebességjelzdként.

on motor shaft

a motor tengelyén




C="=0 57. PROJEKT ¢ Fesziiltségi sorrend
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Epitsd meg az &aramkort, és allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitasra.
Csatlakoztasd a fekete athidalé vezetéket a mérd és az Otkapcsos
vezeték kozé. Csatlakoztasd a piros athidalé vezeték egyik végét a
forgéallvanyhoz; hagyd szabadon a masik végét. Allitsd a valtdkapcsolot
(S6) bal pozicidba. Helyezd a napelemet (B7) er6s napfényre vagy
izzolampa kozelébe. Ha a fény elég erés, akkor a LED-ek (D8 és D10)
kigyulladnak, és a ,Dallam” integralt aramkoér némi hangot ad.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |

[Ebben az aramkorben mind az akkumulator (B4), mind a napelem\
termel fesziltséget, amivel az elektromos aramot a LED-eken és a
,Dallam” integralt aramkoron keresztiltoljak. Bar a mér6 5V-os
skalara van allitva, a forgoallvanyban 1évé ellenallas a
fesziltségskalat 10V-ra valtoztatja, ezért duplazd meg a mérén
leolvasott feszlltségértéket.

A. Csatlakoztasd a piros athidald vezeték szabad végét az A
jelzésl vezetékhez, hogy megmérd az ottani és fekete atkotéd
vezeték helye kozotti feszlltséget. Ez csak az akkumulator
fesziltsege.

B. Tedd at a piros athidalo vezeték végét az A pontrdl a B pontra,
hogy medfigyelhesd, mennyivel ndveli a fesziltséget a napelem.

C. Tedd at a piros athidalo vegét a B pontrdl a C pontra, hogy
megfigyelhesd, mennyire valtozott a feszlltség a kapcsolon.

D. Tedd at a piros athidalo végét a C pontrdl a D pontra, hogy
megfigyelhesd, mennyire csokkent a fesziltség, amikor az
aramot a piros/sarga LED-en keresztultolta.

E. Tedd at a piros athidalo végét a D pontrol az E pontra, hogy
megfigyelhesd, mennyire csokkent a fesziltség, amikor az
aramot keresztultolta a ,Dallam” integralt aramkoéron.

F. Végil mozgasd a piros athidalo végét az E pontrdl az F pontra,
hogy medfigyelhesd, mennyire cstkkent a feszultség, amikor az
aramot a szines LED-en keresztultolta.

2. szakasz: Vedd le a fekete athidalé vezeték végét az otkapcsos
vezetékrél. Helyezd a piros és fekete athidald vezetékek szabad
végeit az aramkdr barmely két pontjara, hogy megmérd a kdztik l1évd
feszlltségvaltozast (ne feledd, hogy a mér6 csak a pozitiv
kfesz[]ltségeket méri). j




C==0 58. PROJEKT ¢ Aramerdsségi sorrend

B4

1.6V
BATTERY|

N

Epitsd meg az aramkért; az alkatrészek hurokban vannak elrendezve. Allitsd a mérét
(M6) 0,5mA skalara. Allitsd a valtékapcsolét (S6) a bal pozicidba. Helyezd a
napelemet (B7) erdés napfénybe vagy hagyomanyos izzélampa kozelébe. Ha a fény
elég er6s, a mérd mutatja az aramerésséget, a LED-ek (D8 és D10) kigyulladnak, a
,Dallam” integralt aramkoér (U32) pedig némi zajt ad.

Megjegyzés: A 0,5 mA-es skala valdjaban egy 5 mA-es skala, mivel a
forgoallvanyban |évé ellenallas az aramerdsség skalajat megvaltoztatjia. A B.
szakaszban az alkatrészek Ujrarendezésekor az ,5mA mérd csoportot” kezeld
egyetlen modulként.

B. szakasz: Rendezd at a hurok korili részeket a megadott sorrendben, vagy
barmilyen mas, hasonld sorrendben. Tartsd az alkatrészek ,+” oldalat valtozatlan
iranyban, ahogy az alkatrészeket a hurok koril mozgatod, és tartsd a napelemen a
fényt, mint korabban. A LED fényerejének, a ,Dallam” integralt aramkor hangjanak
és a mérén lathaté aramerésségnek meg kell egyeznie, fliggetlenil az alkatrészek
elrendezésétdl.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |

rEbben az aramkorben az akkumuléto?
(B4) és a napelem egyarant
feszlltséget termel, ami az elekiromos
aramot keresztul tolja a LED-eken és a
,2Dallam” integralt aramkoron. Az aram
az Oramutatd jarasaval ellentétes
irAnyban mozog a hurokban, és minden

részen azonos erésségu. Ha
atrendezed a hurokban léevo
alkatrészeket anelkul, hogy

megvaltoztatnad a ,+” oldaluk helyzetét
az aram haladasi iranyara nézve, akkor
\_aZ aramkorod pontosan ugyanolyan.  J




C=0 59. PROJEKT ¢ Forrasok sorban

L

POWER

B4

C== 60. PROJEKT * Forrasok parhuzamosan

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Helyezd a napelemet (B7) napfényre,
vagy egy izzdlampa kozelébe. Allitsd a mérét 5V-os skalara, de duplazd meg
az altala mutatott értéket, mivel a forgdallvanyban Iévé ellenéllas atalakitja a
skalat 10V-ra. Nyomd meg a nyomogombot (S2). Ha a valtdkapcsolét (S6)
fels6 pozicidba éllitod, akkor a méré mutatja az akkumulator (B4) és a napelem
(B7) egyuttes feszlltségét. Ha az als6 pozicidba van allitva, akkor a méré csak
a napelem feszultségét mutatja.

Véltoztasd meg a fényt a napelemen, és figyeld meg, hogyan valtozik a
feszlltség.

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4).

A termelt feszlltség alacsonyabb lesz, ha
ezek a forrasok olyasmit mukddtetnek,
amihez sok aramra van sziikség, mert a
napelem csak kis mennyiségli aramot
képes eldallitani.

71

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Helyezd a napelemet (B7)
napfénybe, vagy egy izzolampa kozelébe. Allitsd a mérét 5V-os
bedllitasra, de dupldzd meg az A&ltala mutatott értéket, mivel a
forgdallvanyban 1évd ellendllas atalakita a skalat 10V-ra. Ha a
valtokapcsolot (S6) felsé pozicidba allitod, akkor a méré az akkumulator

(B4) feszultségét mutatja. Ha az alsé pozicidba van allitva, akkor a méré a
napelem (B7) fesziltségét mutatja.

Ha megnyomod a nyomégombot (S2), akkor az akkumulator és a napelem
egymassal parhuzamosan csatlakozik, és a mér§ megmutatja a kapott
feszlltséget. Valtoztasd meg a fényt a napelemen, és figyeld meg, hogyan
- valtozik az dsszfeszlltség.




C=0 61. PROJEKT ¢ Ketto sorban

on motor shaft

a motor tengelyén

C=0 62. PROJEKT ¢ Kettdé parhuzamosan

on motor shaft

a motor tengelyén

Forgasd meg a hajtdkart az 6ramutato jarasaval megegyez§ iranyba a propeller és a
.Dallam” integralt aramkér mikodtetéséhez (U32).

Az aram a hajtomives motorbol (GM), a ,Dallam”
integralt aramkoérén, majd a motoron / propelleren
keresztll aramlik at, majd vissza a hajtémives
motorhoz. Ha eltavolitod a ,Dallam” integralt
aramkort vagy motort (M4) az aramkorbdl, akkor
a masik nem fog mikodni, mert sorosan vannak
kapcsolva.

Az alkatrészek soros kapcsolasa megkonnyiti a
huzalozast, és lehetbvé teszi egy alkatrész
szamara mas komponensek szabalyozasat
(példaul amikor egy kapcsolé vezérli a lampat az
kotthonodban). J

Forgasd meg a hajtdkart az o6ramutatd jarasaval megegyezd iranyba a
propeller és a ,Dallam” integralt aramkdér mikodtetéséhez (U32).

Hasonlitsd dssze, milyen nehéz forgatni a hajtokart ebben az aramkdrben és
az eléz8ben.

Gz aram a hajtomives motorbdl (GM) indul, majd kettéoszlik, igy eg)
része a ,Dallam” integralt aramkoérén, masik pedig a motoron/propelleren
halad at, majd az egész visszatér a hajtomives motorhoz. Ha eltavolitod a
sDallam” integralt aramkort vagy motort (M4) az aramkorbél, attél a masik
tovabbra is mikddik, mert parhuzamosan vannak csatlakoztatva.

Figyeld meg, hogy a hajtokart ebben az aramkdérben nehezebb elforditani
(U32 és M4 parhuzamosan), mint az el6z6 esetében (ahol U32 és M4
sorban voltak). A parhuzamosan kapcsolt alkatrészek ugyanis nagyobb
energiat hasznalnak fel.

Az otthonodban 1év8 ldmpak parhuzamosan vannak bekdtve, igy ha az

@yik kiég, a tobbi fény égve marad. )




C= 63. PROJEKT « Két LED sorban

Forgasd meg a hajtdkart az éramutaté jarasaval megegyezd iranyba a LED-ek (D8 és D10)
felgyujtasahoz. Tekerd a hajtokart allandé sebességgel, hogy mindkét LED vilagitson, és
figyeld meg, hogyan villog mind a ketté.

A szines LED révid idére kikapcsol, amikor
megvaltoztatja a szinét, és emiatt a piros/
sarga LED is villog, mivel a két LED
sorosan van kapcsolva.

Forgasd meg a hajtékart az 6ramutato jarasaval megegyezd iranyba a LED-ek (D8 és D10)
felgyujtasahoz. Tekerd a hajtokart allandé sebességgel, hogy mindkét LED vilagitson, és vedd
észre, hogy most a piros/sarga LED fényessége kisebb mértékben valtozik.

A 470uF kondenzator (C5) kiszlri a feszlltségzavar
legnagyobb részét, amely akkor adédik, amikor a
szines LED szine megvaltozik, igy a piros/sarga LED
fényerejét ez nem befolyasolja annyira, mint az el6z6
aramkorben.

E

5. PROJEKT + Két LED parhuzamosan

Forgasd meg a hajtokart az dramutaté jarasaval megegyez6 iranyba a LED-ek (D8 és D10)
felgyujtasahoz. Tekerd a hajtokart alland6é sebességgel, hogy mindkét LED vilagitson, és
vedd észre, hogy most csak a szines LED villog.

Ebben az aramkérben a piros/sarga LED nem villog.
A szines LED szinvaltasa nem érinti a piros/sarga
LED-et, mert parhuzamosan vannak kétve, igy nem
befolyasoljak egymast.




C=0 66. PROJEKT ¢ Szeles hangok

- > 3 2 5 5 3 Epitsd meg az itt lathatd aramkért. Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara.
| ; Fujj a propellerre, vagy helyezd er8s szélbe (odakint vagy elekiromos
ventilator kdzelében). A méré méri, hogy mekkora fesziltséget termel a
,SZ€lmalom”, és ,Dallam” integralt aramkér (U32) hangot ad a
feszlltségtél. A hang révid és nem tul hangos.

L

J
a 2 O 2 ("A szélmalom motor altal termelt villamos energia
; folyamatosan valtozik, a motor mechanikai felépitése
£ és a szélsebesseég valtozasai miatt. A kirtnek allandé
¥ fesziiltségre van sziiksége a megfelel6 miikodéshez,
ezért a 470uF kondenzatort (C5) hasznaljuk. A
kondenzator kis mennyiségl villamos energiat tarol,
majd szikség esetén felszabaditia a feszlliség
\_kiegyenlitésehez.

a motor tengelyén

C= 67. PROJEKT ¢ Szeles idé - U
' - - - Epitsd meg az itt lathatd aramkort. Allitsd a mérét (M6) 5V-os

4 1 2 4 3‘3 9 10 ) skalara. Fujj a propellerre, vagy helyezd er6s szélbe (odakint

vagy elektromos ventilator kozelében). A mérd (M6) méri, hogy
F> mekkora feszlltséget termel a ,szélmalom”. Lehet, hogy egy
o kicsit meg kell I6kndd a propellert az indulashoz.
Az ¢drakijelzének (T2) bekapcsolt allapotban kell lennie, és egy
ideig ugy is kell maradnia, amikor a szél nem fuj. A
.Szélmalom” és a kondenzator (C5) egyltt mikodteti az orat
ingyenes, tiszta széleré hasznalataval. A szines LED (D8) nem
vilagit.
Ha az érat szeretnéd beallitani, lasd a 4. oldalt.

MOTOH

-

r

A 470uF kondenzator (C5) kis mennyiségli aramot
képes tarolni. Az 6ra mikodéséhez nagyon kevés
aramra van szlikség, igy a kondenzator egy ideig
mikodtetni tudja, ha nem fuj a szél. A szines LED
tulajdonképpen egyiranyu fény, az aramot csak egy
iranyba engedi haladni. Itt arra hasznaljuk, hogy
megakadalyozzuk a kondenzatorban tarolt villamos
energia motoron keresztil torténd kitrilését, amikor a
szél nem fuj.

\_

a motor tengelyén




C==0 68. PROJEKT ¢ Széltoltd fénnyel

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Allitsd a mérét (M6) 0,5mA skalara. Fujj erésen a

propellerre, vagy helyezd nagyon er6s szélbe (odakint vagy elektromos ventilator kézelében). A
,SZ€lmalom” akkor tolti fel az akkumulatort (B4), ha erdsen fuj a szél, és a mérd méri a
toltéaramot. Nyomd meg a nyomégombot (S2) a LED bekapcsolasahoz (D10).

~

A szél hasznalataval egy fényforras arammal valo ellatasara
az a probléma, hogy a szél nem mindig fuj, amikor a fényre
szikség van. Masrészt a szél gyakran akkor is fuj, amikor
nincs szikség a vilagitasra. Ezért itt az akkumulatort
hasznaljuk a szélmalom energiajanak tarolasara, amikor a
szél fuj, és akkor kapcsoljuk be a LED-et, amikor annak
vilagitania kell. igy az tiszta és ingyenes szélerébsl mindig

=]

a motor tengelyé

tudjuk mikodtetni a fényforrasunkat.

C= 69. PROJEKT « SzéItoltd hanggal

Cseréld ki a piros/sarga LED-et (D10) a ,Dallam” integralt aramkérre (U32, baloldalon a ,+”). Az aramkér ugyanugy mikodik,

kivéve, hogy a nyomdégomb megnyomasakor hangot ad ki. Itt a ,Dallam” integralt aramkort mikodtetjik szélenergiaval, annak

akkumulatorban valo tarolasaval.

C= 70. PROJEKT « Motor berugasa

a motor tengelyén

A jégtarolo egységek hagyomanyos klimaberendezést hasznalnak arra, hogy jeget allitsanak eld
csucsidén kivili aram felhasznalasaval, amelyet gyakran alacsonyabb aron értékesitenek. A
jeget egy nagy, jol szigetelt tartalyban taroljak. Amikor Iégkondicionalas van sziikség, a
hitéanyag a jégen keresztllvezetett tekercsekben kering. A hiitott anyag ezutan az épulet
Iégkondicionalo rendszerén kérbefut a lakas vagy az uzlet tertletén, hogy a hitést biztositsa.

Néha a terhelés alatt all6 motorokat nehéz beinditani. Kondenzator hasznalhaté arra, hogy egy kis rugast
adjunk a motornak. Ebben a projektben a valtékapcsolét (S6) jobbra allitva feltdltjuk a 470uF kondenzatort
(C5), majd balra kapcsolva egy kis rugast kap a motor. Mivel mas energiat nem alkalmazunk, a motor nem
megy tul messzire a kondenzatorban tarolt kis mennyiségl energia hasznalataval. Ez ettdl eltekintve j6
modszer a motor beinditasahoz, hiszen ad neki egy kis energiat.

Amikor ezt a technikat alkalmazzak, a kondenzatort ,Inditod
kondenzatornak” hivjak. A kondenzator inditasi motor egy osztott fazisu
indukcioés motor, amelynek indité6 kondenzatorat az inditasi tekercseléssel
sorba illesztve sokkal nagyobb inditonyomatékot hoz létre.




C= 71. PROJEKT ¢ Folyékony akkumulator

Szereld 6ssze a folyékony energiaforrast a 4. oldalon taldlhaté utasitasok
D ’(\ Rézelekiroda Szerint. Csatlakoztasd a piros és fekete athidalé vezetékeket a mér6 (M6)
Cinkelektroda ; H rf és az elektrodak kdzé, a mérs (+) oldala a rézhez keriil. Allitsd a mérét 5V-
os beallitasra. Toltsd meg a rekeszeket kolaval (mas Uditék is mikddnek). A
-— mérének kb. 3V feszlltséget kell mutatnia. Kapcsold a mérét 0,5mA skalara
a megtermelt aram er6sségének méréséhez.
. . Tedd at a rézelektrédat a kapoccsal a kovetkez6 rekeszbe, az abra szerint
™ - : (,A"). Az 5V-os bedllitissal mérd meg a fesziltséget, a 0,5mA-os
b beadllitassal pedig az aramerdsséget. A feszlltségnek csak kb. 3/4-ének kell
lennie annak, amennyi korabban volt, mivel eggyel kevesebb rekeszed van.
Az aramnak koérllbelll azonosnak kell lennie.
Most helyezd a rézelektrodat a kapoccsal a kévetkez6 rekeszbe, igy csak
kettét hasznalsz azokbdl (,B”). Figyeld meg, hogyan csdkken még jobban a
feszlltség, mig az aram alig valtozik.
Most helyezd a rézelektrodat a kapoccsal ugyanabba a rekeszbe, mint a
kapcsos cinkelektrodat, igy csak egy kéla ,cellad” van (,C”). Most mérd meg
a feszilltséget és az aramot.
Most helyezd a rézelektrodat a kapoccsal ugyanabba a rekeszbe, mint a
kapcsos cinkelektrodat, igy csak egy kéla ,cellad” van (,C”). Most mérd meg
a feszilltséget és az aramot.
Megjegyzés: A tényleges eredmények valtozhatnak. Az M6-0os mérd
egyszerli mér6; ne vard el, hogy olyan pontos legyen, mint a normal
elektronikus méréeszk6zok.

A kolaizl Gdité enyhén savas. A sav hasonlo az egyes tipusu akkumulatorokban hasznalt anyaghoz, de nem olyan er6s. A kélaban [évé sav a réz- és
cinkelektrodakkal reagalva elektromos aramot hoz létre, akarcsak az akkumulator. Mivel az Gdit6 savanak egy része elfogy, az aramtermelés
csokken. A folyékony energiaforras mindegyik rekesze kb. 0,75V fesziltséget allit eld, bar az aramerdsség alacsony. Ha a négy rekesz sorozatban
van csatlakoztatva, akkor a feszultségeik 6sszeadddnak, ami igy koérilbelll 3V-ot tesz ki, de az aramerésség valtozatlan marad. Minden rekesz olyan,
mint egy akkumulator egy cellaja. A B4 Gjratolthetd akkumulator tulajdonképpen harom 1,2V-os cellat tartalmaz sorban, éppugy, mint a folyékony
energiaforras ,cellai”. Az udit6 ilyen modon felhasznalhaté villamos energia elballitdsara, de nem sokat termel, ezért hasznalatuk nem széles kérben
elterjed. Egyre tébbet hasznaljak azonban azokat a biomassza erémiveket, amelyek bomlé élelmiszereket és kerti hulladékot égetnek el. Ezek az
erdmlivek olyan hulladékbdl allitjak el az aramot, amely egyébként a hulladéklerakdkat terhelné, és nem szennyezik a kérnyezetet.

C=="72. PROJEKT * Gyimélcslé-akkumulator

Cs"eré_!d ki a folyékf)ny epergiaforrés udit6jét gyUr’r’lb!f:sIével. A .savanyu Ez(] rNéhény gylimélcs és zdldség savany( iz(i, mert enyhén
gylimolcslevek, példaul a citrom vagy a grapefruit mikddnek a legjobban. Mérd | savas. Ez a sav felhasznalhaté villamos energia
meg a gylmolcslé-akkumulator fesziiltségét és dramerdsségét, mint az diténél | elallitasara, csakigy, mint a kéla és az akkumulatorok
tetted. Probalj ki killonbozé gylimolcsleveket, és hasonlitsd dssze Gket. Ne idd | €Seten tortent.

meg a projektben hasznalt Uditét vagy gyimadlcslevet. Mosd el az elektrédakat és ?elh%iirr?;g:;: I;b?;nd:(ei\\jgl Ztg{én g(s_dzrtra]tyeeszeg;é?; nfg‘;;‘z"e?

a folyadéktartot. az aramtermelésre.

\.
o=




= 73. PROJEKT ¢ Cola Light

Szereld 6ssze a folyékony energiaforrast a 4. oldalon talalhatdé utasitasok
szerint. Epitsd meg az aramkort, és csatlakoztasd a piros és fekete athidalo
vezetékeket; a piros vezeték a rézelektrédahoz keriil. Allitsd a mérét (M6) 5V-os
skalara. Toltsd meg a rekeszeket kolaval (mas szénsavas uditével, valamint
citrom-, paradicsom- vagy grapefruitlével is mikodik). Allitsd a valtékapcsol6t
(S6) a jobboldali helyzetbe. A méré mutatja az elballitott fesziltséget.
Most allitsd a kapcsolét bal pozicioba a piros/sarga LED (D10)
3 csatlakoztatdsdhoz. A LED-nek vilagitania kell, bar halvany lehet. A mérén
()—QQ lathatd fesziltség most talan alacsonyabb, mert lehet, hogy a kéla nem képes
1 / annyi aramot el6éallitani, amennyire a LED-nek sziksége lenne. Ha egy ideig
2 figyeled az aramkort, a LED fényereje és fesziltsége lassan csokkenhet,
o 5 ] mikdzben a kéla az elektrodakkal reagalva aramot termel.
; Tavolitsd el a mérét az aramkorbdl. Lehet, hogy a LED vilagosabb, mert az
Sa) 0sszes megtermelt aram a LED-hez kerdl.
@ A0 Athelyezheted a rézelektrodat a rajta lévé kapoccsal a kdvetkezd rekeszbe,
amint azt a Folyékony akkumulator projekt bemutatta. A LED gyengébb lesz,
vagy egyaltalan nem vilagit, mert a fesziltség alacsonyabb.
Ha a réz és a cink elekiroddk a hasznalat soran korrodalédnak, hasznalj
csiszolopapirt, acélgyapotot vagy kaparét a korrozid eltdvolitasahoz és a
E L teljesitmény javitdsahoz.
Ne idd meg a projektben hasznalt Udit6t vagy gyumdlcslevet. Mosd el az
elektrodakat és a folyadéktartot.

Amikor a feszultség mérésére (5V beallitas) hasznalod, az M6-nak nagy az ellenallasa, korulbeltl 10 kQ, ami parhuzamosan helyezkedik el az altalad mért
fesziltséggel. Nagyon kis mennyiségl aram kerll a méré felé, de ez altaldban nem befolyasolja az aramkort. Azonban olykor, ha a feszultségforras csak kis
mennyiségi aramot képes eldallitani, ez megvaltoztathatja az aramkor miikddését. Eppen ezért a LED vilagosabba valhat, ha eltavolitod a mérét ebbsl az
aramkorrdl. Amikor az aramot méred, akkor az M6 mérének kb. 500Q-os az ellenallasa 0,5mA-es bedllitasnal, és korulbelll 10Q az ellenallasa 50mA-es
beallitasnal, amely az daramkdrbe van helyezve, igy az aram atfolyik rajta. Ez a mérGellenéllas csdkkenti a mérni kivant aram erésségét, de ez a hatas kicsi,
ha a mér6é a megfelel6 aramerdsség-skalara van allitva. A te M6 méréd egyszerili eszkdz. A normal elektronikus mérémiszerek jobb méréseket képesek
elvégezni, mivel kevésbé befolyasoljak az altaluk mért aramkoroket, de még azoknak is vannak korlataik, és ezen felul nagyon dragak is lehetnek.

C= 74. PROJEKT ¢ Sarga kola

Cseréld ki a piros/sarga LED-et (D10) a szines LED-re (D8). (A z0ld és kek fényhatasok bekapcsolasahoz magasabb
Hasonlitsd 6ssze a LED fényerejét és feszlltségvaltozasat a piros/ fesziltségre van sziikseg, mint a piroshoz, igy ezek a szinek
sarga LED-ével az el6z6 projektben. A folyékony energiaforras nem LIRS 951 S Sl

v s . e 2 .. Ha lennének olyan csoveid, amelyek friss kolat pumpalnak a
termel elegendd aramot a ,Dallam” integralt aramkor (U32) vagy a folyadékcellékbg és eltavolitjak gz elhasznalt E)Iyarc)iék egy
motor (M4) miikodtetéséhez. [

részét, akkor a LED addig vilagitana, amig ez az aramlas
kfennmarad - ez egy Uzemanyagcella lenne.




C=0 75. PROJEKT ¢ Elektromossag vizbdl

Szereld 6ssze a folyékony energiaforrast a 4. oldalon talalhaté utasitasok szerint.
Epitsd meg az aramkoért, és csatlakoztasd a piros és fekete athidalé vezetékeket; a
piros vezeték a rézelektrédahoz keriil. Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara. Téltsd fel a
rekeszeket vizzel. A mérd mutatja az elballitott feszultséget, ha van.

Allitsd a mérét 0,5mA skalara, hogy lasd, mennyi aramot tud termelni a viz, ha tud
egyaltalan. Ha a leolvasott érték magasabb, mint 0,5mA, nyomd meg a nyomégombot
az aktualis skala 5mA-esre vald valtoztatasahoz. (A kapcsolé hozzaad egy 47Q-os
ellendllast a forgdallvanyban az aramkoérh6z, megvaltoztatva a mér§ aramerésség-
skalajat. Ne hasznald a 5V-os bedllitasnal.)

Probalj meg feloldani egy kis sot a vizben, mind a négy rekeszben. A fesziltségnek és
az dramnak most nagyobbnak kell lennie. Ha van desztilldlt vized, teszteld azt is
(elBszor oblitsd ki a sOs vizet). Az elballitott fesziltségnek és aramnak most nullanak
kell lennie. Ne idd meg a projekt soran hasznélt vizet. Mosd el az elektrédakat és a
folyadéktartét.

Egyes terlleteken a viz enyhén savas a szennyezédések miatt. Ez
elég er6s lehet ahhoz, hogy az elekirédakkal reagalva villamos
energiat allitson el8, hasonloan az akkumulator miikddéséhez. Ennyi
szennyez6édésnek biztonsagosan fogyaszthatonak kell lennie. A
desztillalt viz szinte semennyi szennyezédést nem tartalmaz.

C= 76. PROJEKT ¢ Fény vizbdl

Csatlakoztasd a folyékony energiaforrast az itt bemutatott aramkoérhoéz. Toltsd fel a
rekeszeket vizzel. Allitsd a valtdkapcsol6t (S6) bal helyzetbe. Allitsd a mérét (M6) 5V-os
skalara, hogy leolvashasd a keletkez6 fesziltséget. A piros/sarga LED (D10) gyengén
vilagithat, a helyi vizmin6ségtél figgéen. Ha a kapcsolot a jobboldali helyzetbe allitod, a
fesziltség magasabb lehet, mivel a viz nem prébalja megvilagitani a LED-et.

Oldj fel egy kis so6t a vizben, mind a négy rekeszben. A fesziiltség nagyobb lesz, és a
LED-nek most vilagitania kell. Nézd meg, mennyi ideig vilagit a LED. Prébald meg
kicserélni a piros/sarga LED-et a szines LED-re (D8) vagy az ¢rara (T2). Nézd meg,
meddig tudja a viz az érat mikddtetni. Ha szeretnéd beallitani az idét, lasd a 4. oldalt.

A vizben 1év6 s6 és egyéb szennyezddések az
elekirodakkal reagalnak, és villamos energiat
termelnek, mint a kélaval tortént a 73. projektben.
A viz altal el6allitott feszultség altalaban
alacsonyabb, és a viz nem fogja tudni olyan
sokaig mikodtetni a LED-et vagy az orat.

- '
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C=0 77. PROJEKT -« Kdla-6ra

Szereld 6ssze a folyékony energiaforrast a 4. oldalon talalhatd utasitasok
Az id6 bedllitasa az 6ran (T2): szerint. Csatlakoztasd az o¢rahoz (T2) a piros és fekete athidalo
vezetékekkel, a piros vezeték a rézelektrodahoz kerul. Toltsd fel a

- A bal gombbal valaszd ki a médositandd

értéket (honap, nap, 6ra vagy perc). rekeszeket kolaval (mas szénsavas uditével, valamint citrom-, paradicsom-
- Nyomkodd addig a jobb oldali gombot, vagy grapefruitlével is mikodik). Az éranak mikodnie kell. Ha szeretnéd,
amig a helyeset eléred. allitsd be az idét.

- Nyomd meg a bal gombot, amig meg nem A kola esetén az éra altalaban nagyjabdl egy hétig tud mikodni. Amikor a

jelenik az id6, majd nyomd meg egyszer a
jobb gombot a kezdéshez.
- A kettéspont (,:") villog, amikor az 6ra fut.

kijelzd elsotétll, csereld ki a kolat.
Athelyezheted a rézelektrodat a rajta lévé kapoccsal a kovetkezé

- A datum megijelenitéséhez nyomd meg a rekeszbe, amint azt a Folyékony akkumulator projekt bemutatta. Az 6ra
jobb gombot. kijelzdje most nem lesz olyan fényes.
\ /  Ha a réz és a cink elektrodak a hasznalat soran korrodalédnak, hasznalj

csiszolopapirt, acélgyapotot vagy kaparét a korrézid eltavolitdsahoz és a
teljesitmény javitasahoz.

Ne idd meg a projektben hasznalt Gditét vagy gyumolcslevet. Mosd el az
elektrodakat és a folyadéktartot.

Az 6ra mikddéséhez nagyon kevés elektromos &ramra van
sziikség (joval kevesebb, mint 1mA). A folyékony aramforras nem
termel sok villamos energiat, de az 6rahoz elegendé mennyiséget
képes biztositani. Id6vel lassan elfogy a kéla kémiai energiaja, és a
feszlltség annyira lecsékken, hogy az éra leall.

Folyékony
energiaforras

C= 78. PROJEKT ¢ Kéla-6ra memoriaval

Az el6z6 Kola-6ra projektben, amikor levalasztod a folyékony energiaforrast a kola
potlasa végett, az id6 eltinik. Nem lenne jobb, ha az 6ra emlékezne a pontos idére
addig a rovid ideig is, mig lecseréled a koélat?

Add hozza a 470uF kondenzatort az o6rahoz az itt lathatd modon. A kondenzator
elegendé villamos energiat tarol az 6ra mikddéséhez arra az idére, mig levalasztod a
folyékony energiaforrast.

Ne idd meg a projektben hasznalt (ditét vagy gylimolcslevet. Mosd el az elektrédakat
és a folyadéktartot.

A kondenzator helyett akkumulatort is hasznalhatsz az aram tarolasahoz. Az
akkumulator sokkal tobb villamos energiat tarol, mint egy kondenzator, de itt
nincs szilkség nagy tarkapacitasra. Az akkumulatorok jéval dragabbak, mint
a kondenzatorok, és olyan vegyi anyagokat tartalmaznak, amelyek karos
hatéssal lehetnek a kérnyezetre, ha kidobjak 6ket.




C=0 79. PROJEKT » A viznyomas atvaltoztatasa

elektromos nyomasra

Helyezd a vizkereket a motorra (M4), és csatlakoztasd a méréhéz (M6)
az abra szerint. Allitsd a mérét 5V vagy 50mA skalara. Tartsd a motort
a csap ala, hogy a vizikerék ,elkapja” a vizet. Nézd meg, mennyi
feszlltséget és aramot tudsz igy eléallitani.

A csapbdl szarmazd viznyomas felhasznalasa villamos energia
eléallitasara a motor hasznalataval (itt generatorként hasznaljuk)
ugyanolyan, mint egy tobdl szarmazd viznyomas hasznédlata az
elektromos generator mikddtetésére egy gatban.

Egyes alkatrészek leallhatnak, ha
viz kerll beléjuk. Hagyd 6&ket
kiszaradni, és rendbe kell jonnilk.

A Hoover-gat egyik oldalan egy
500 méter mély t6 talalhatd, amely
nagy nyomas gyakorol az aramot
fejleszté generatorok forgatasahoz.

a motor tengelyén

C== 80. PROJEKT ¢ Energia tarolasa a vizben

Helyezz - teaskanal sét kis mennyiségl vizbe, és keverd addig,
amig fel nem oldddik. Ehhez hasznéalhatod a folyékony aramforras
rekeszét, de ne hasznalj fémtartélyt. Ha van olyanod, hasznalj
otthoni hémérét a viz hémérsékletének mérésére. Ha nem All
rendelkezésedre h6mérd, teszteld a viz h6mérsékletét az ujjaddal.
Csatlakoztasd a piros és fekete athidalé vezetékeket a hajtomdives
motorhoz (GM), és helyezd a szabad végeket a vizbe ugy, hogy
nem érnek egymashoz. Helyezd a hajtokart a hajtémlves motorra.
Forgasd a hajtokart a viz melegitéséhez. EIméletileg latnod kell a
hémérséklet-emelkedést a hédmérdn, vagy ujjaddal érezned kell a
kGldnbséget. Lehet, hogy tekerned kell egy-két percet, mire a viz
elkezd melegedni.

A nap- vagy szélenergiat fel lehet hasznalni a nap
folyaman viz melegitésére, majd a forré vizet
felhasznalni az éjszaka soran az otthonok melegen
tartasara.




= 81. PROJEKT * H

a motor tengelyén

C=0  82. PROJEKT - Iranyitott széllampak

a motor tengelyén

idrofények

D10) vilagitaniuk kell.
Egyes alkatrészek leallhatnak, ha viz

Helyezd a vizkereket a motorra (M4), és csatlakoztasd az
aramkorhoz az abra szerint. Tartsd a motort a csap ala,
hogy a vizikerék ,elkapja” a vizet. A LED-eknek (D8 és

kertl beléjuk.

Hagyd 6ket kiszaradni, és rendbe kell jonniuk.

Epitsd meg az aramkoért, és helyezd a szélpropellert vagy a vizkereket a motorra (M4). Ahhoz,
hogy a LED-ek (D8 és D10) vilagitsanak, fujd feltlrél a szélpropellert, vagy fujj be a vizikerék

.kanyarulatai” kdzé.

| Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

9

10\

a motor

F N\

Forgasd meg a hajtomiives motor (GM) hajtdkarjat az éramutato jarasaval megegyezé
iranyba a motor (M4) és a propeller, a piros/sarga LED (D10) valamint a ,Dallam”

integralt aramkor (U32) miikodtetéséhez, vagy tekerd hatrafelé, hogy
LED mikodjon. Ha eltavolitod a forgathaté allvany talpat, és a piros

csak a motor és a
athidalo vezetéket

kozvetlenll a hajtomiives motorhoz kétdd, akkor egy kicsit tobb fény, hang és mozgas

lesz.

rGondon ugy erre az aramkorre, mint egy villamosenergia-elosztérendszerre,
amilyen az otthonod aramellatasara is szolgal. A hajtémives motor és a
hajtokar egy nagy villamos generatort képvisel, amelyet g6z vagy viz nyomasa
hajt egy elektromos erémiiben. A piros és fekete athidald vezetékek az
erémivekbdl az otthonokba &aramlé villanyvezetékeket képviselik. A
forgodallvanyban |évé ellenallas a villamos energia nagy tavolsagokba torténd
terjesztése kozben elvesztett aramot képviseli. A propeller, a LED és a
,Dallam” integralt aramkor az otthonod villamos energiat hasznal6 készilékeit,

\_fényeit s zenelejatszo eszkozeit kepviselik.

~\




C= 84. PROJEKT e« Tarolt viz hasznalata

Generator

Allérész

&

Turbinapengék

Helyezd a vizkereket a motorra (M4), és csatlakoztasd a méréhoz (M6) az abra szerint. Allitsd a mérét (M6)
5V vagy 50mA skalara. Fogj egy ures mlanyag vizes vagy tejesflakont, furj ra egy lyukat kb. 8cm-nyire az
aljatol, helyezd a flakont egy mosdokagyldba vagy kadba, toltsd fel vizzel, majd tartsd mellé a vizkereket,
és mérd meg a keletkezd fesziltséget vagy aramot.

Helyezd a vizkereket a motorra (M4), és csatlakoztasd a méréhoz (M6) az abra szerint. Allitsd a mérét (M6)
5V vagy 50mA skalara. Fogj egy ures mlanyag vizes vagy tejesflakont, furj ra egy lyukat kb. 8cm-nyire az
aljatol, helyezd a flakont egy mosdokagyldba vagy kadba, toltsd fel vizzel, majd tartsd mellé a vizkereket,
és mérd meg a keletkez6 fesziiltséget vagy aramot. Egyes alkatrészek leallhatnak, ha viz keril beléjuk.
Hagyd 6ket kiszaradni, és rendbe kell jdnniuk.

a motor tengelyén

C==0 85. PROJEKT - Vizatiranyitas

A gatgeneratorokban a turbina lapatjainak vizet tamkapuk sorozata iranyitja.

Csatlakoztass egy kdzonséges szivoszalat (a rugalmasak a legjobbak erre a célra), hogy az aramlast a
vizkerékhez iranyitsd. Prébald meg lezarni a szivészal kordli részt gyurmaval, gittel, ragasztészalaggal vagy
mas hasonlé anyaggal. Ismételd meg az el6z8 projekt méréseit, és nézd meg, mennyivel nétt a teljesitmény.

( )

A tartalyban a vizszint emelése ugyanolyan, mint a viz tarolasa a gat melletti toban. A
magasabb vizszint nagyobb viznyomast jelent, amely gyorsabban forgatja a tengelyt, ami igy
tébb aramot termel.

A gat atalakitja a mélyviz potencialis energiajat a gyorsan mozgé viz mozgasi energiajava,
amely csokken, ha a vizet egy generatorban a turbina meghajtasara hasznaljak. A Hoover-
gat tava a legaljaig 500 méter mély, és igy a vize a turbinaban haladva eléri akar a 137 km/h-
s sebességet is.

L J




C= 86. PROJEKT « Az Univerzum egyik leghatalmasabb
ereje

Megjegyzés: ez a projekt a
legjobban hideg, szaraz
napokon mikodik. Ha az idd
paréas, a levegbben |évd
vizpara elvezetheti a statikus
elektromossagot, ami
megakadalyozza a  projekt
sikerességét.

J
Keress olyan ruhakat, amik A pattog6 hangok, amiket a Doérzsdlj meg egy pulcsit
Osszetapadtak a pulover levételekor hallasz, a (gyapju a legjobb erre), és
szaritbgépben, és probald statikus elektromossag hangjai. nézd meg, hogyan tapad
Oket szétvalasztani. Olykor még szikrakat is mas ruhadarabokhoz. e e

lathatsz, amikor leveszel egy
pulcsit egy sotét szobaban.

elektromossag rendkivil erés. Ha
megtanulhatnank mozgatni és
irdnyitani, akkor minden sziikséges
energiat eléallithatnank beldle. Talan
egyszer megtalaliuk a modjat a
hasznositasanak.

Ezeket a hatasokat az elektromossag okozza. Ezt statikus elektromossagnak nevezzik, mivel az elektromos
toltések statikusak (nem mozognak), noha a ruhak szétvalasztdsanak hangja kicsit ugy is hangzik, mint a
statikus zaj a radiébdél. Amikor az elektromossag aramlik (jellemz8en a vezetékekben), hogy egy masik helyen
felhasznalédjon, azt elektromos dramnak nevezzik. Az elektromossag mindentt jelen van, azonban a toltések
olyan jol kiegyenlitettek, hogy nem veszed észre. De néha az elektromos toltések elklldnilnek, és kilénbség
halmozddik fel az anyagok kozott, és ilyenkor szikrak repkedhetnek. A villam ugyanaz a jelenség, mint a ruhak
kozotti szikrak, csak sokkal nagyobb 1éptékben. A felh§ statikus elektromossagot tarol, akarcsak egy pulover.

C== 87. PROJEKT - Villamos energia a viz ellen

( . . . )
Megjegyzés: ez a projekt a
legjobban hideg, szaraz
napokon miikodik. Ha az
id6 paras, a levegében lévo
vizpara elvezetheti a
statikus elektromossagot,
ami megakadalyozza a

\projekt sikerességét.

J

Ehhez a projekthez egy féslire (vagy miianyag vonalzéra) és egy vizcsapra lesz szikséged. Huzd at toébbszor a féslt a hajadon, majd tartsd a
csapbol folyo lassu, vékony vizsugar mellé; a viz a fés6 felé hajlik. Hasznalhatsz miianyag vonalzoét is, egyszeriien csak dorzsold a ruhadhoz (a
gyapju mikodik a legjobban erre a célra). Ha a fés(t athizod a hajadon, statikus elektromos t6ltés keletkezik rajta, amely vonzza a vizet.



C="=0 88. PROJEKT - A statikus elektromossag felhasznalasa
A

(Az elektromossag hatalmas mértékkel erételjesebb, mint a gravitacié (a gravitacio
az, ami miatt a dolgok a foldre esnek, amikor ledobjuk 6ket). Az elektromos
vonzerd altalaban azonban annyira kiegyensulyozott, hogy nem veszed észre, mig
a gravitacios hatasok mindig nyilvanvaléak, mert nincsenek kiegyensulyozva.

A gravitacio valdjaban a targyak kozotti vonzer6 sulyuk (vagy technikailag
tomeguk) miatt. Ez a hatas rendkivil kicsi, és altalaban figyelmenkivil hagyhato,
hacsaknem az egyik objektum akkora, mint egy bolygd (példaul a Fold). A
gravitaciés vonzer6 soha nem mulik el, és minden alkalommal tapasztalhato,
amikor elejtesz valamit. Bar az elektromos toltés 4&ltalaban tokéletesen
kiegyensulyozott, képes mozogni és gyorsan meg is valtozhat.

Lathattad példaul, hogyan tapadnak egymashoz a ruhak a szaritéban a statikus
elektromossag miatt. A puldverek kozo6tt van egy gravitacios vonzer6 is, de ez
mindig rendkivul kicsi.

A villamos energia egy részét gatakban allitidk el6, a gravitaciés erd
felhasznalasaval a viz mozgatasahoz, egy generator forgatasa céljabdl. Ha
ehelyett kiaknazhatnank a vizben Iévd statikus elektromossagot, hozzajuthatnank

\minden aramhoz, amire szukségunk van.

£

Ehhez a projekthez sziikséged lesz egy féslire (vagy miianyag

. . . , . . . . d . . . )
vonalzora) és egy kis papirra. Tépkedd szét a papirt apro Megjegyzés: ez a projekt a emesla sz mondE
fecnikre. Huzd végig a féslit néhanyszor a hajadon, majd tartsd legjobban  hideg, szaraz - A

e fAlA A & ; ” e napokon mikddik. Ha az figyeld meg, hogy a hajad
a fecnik folé, és 6ssze fogja gyUjteni 8ket. Manyag vonalzét is : dép ards. a leveadben 6vd néha felall”, vagy tapad
has_,znélhatsz, elég, ha elétte ruhaidhoz dorzsolod (a gyapju a vizp%ra ’ elvezgtheti a ia féstihoz, hi\ SZérazha'
legjobb erre). statikus  elektromossagot, r?e\/c?\?géitése eloszlatia ag
A fésl hajadhoz dorzsolése rendkivil aprd, toltéssel ami  megakadalyozza a statikus tBltést |
rendelkezd részecskéket hiiz at a hajadrél a fésiire. Ezek a | RIS S C IR ) :

féslinek statikus elektromos téltést adnak, amely vonzza a
papirdarabokat.

Szerezz egy tekercs muianyag

‘ 4 § ‘ szalagot. Vagj bel6le néhany
b, - csikot, kb. 30 centiseket. Tartsd
- i F , - a végiket ugy, hogy lefelé

-’7 ’ # { ﬁ I6gjanak, és lassan kozelitsd

= ’ 6ket egymashoz. Nézd meg, el

tudod-e érni, hogy dsszeérjenek.

Ha van két lufid, dérzsoéld 6ket egy Keress egy darabka Ujsagpapirt, vagy Véagd fel a papirt hosszu csikokra,
pulcsihoz, majd akaszd fel 6ket a mas vékony papirt, és er6sen dorzséld dorzséld 6ssze, majd logasd kozel
megdorzsolt fellletlikkel egymas felé. egy pulcsihoz vagy egy ceruzahoz. Ha egymashoz a csikokat. Figyeld meg,
Taszitani fogjak egymast. Ezeket a egy falhoz tartod ezutan, oda fog hogy 6sszetapadnak, vagy

lufikat arra is hasznalhatod, hogy tapadni. eltavolodnak egymastol.

papirfecniket 6sszeszedegess veluk.




C=0 89. PROJEKT * Napelemes ora

Szereld O6ssze a forgdallvanyt, szereld ra a napelemet (B7), és helyezd az
aramkor mellé az abra szerint. Csatlakoztasd a napelemet az aramkoérhoz a
piros és a fekete athidalé vezetékek segitségével. Allitsd a mérét 0,5mA-es
skalara. Allitsd a valtokapcsolét (S6) bal pozicidba. Helyezd el az aramkort
ugy, hogy a napelem erés napfényben legyen, vagy egy izzé kdzelében. Az
ora (T2) kijelzéjének be kell kapcsolnia.

Most allitsd a valtdkapcsolét a jobboldali helyzetbe, hogy az ujratélthetd
akkumulatort az aramkorhéz csatlakoztasd. Probald meg ugy igazitani a
napelem helyzetét a forgdallvanyon, hogy a méré (M6) mérjen aramerésséget.
Ha a fényforras elég er@s, akkor a napelem az 6ra futtatasa kdzben tolti az
akkumulatort is. Ha gyenge a fényforras, akkor az akkumulator fogja
mikodtetni az orat.

Ha az orat szeretnéd beallitani, lasd a 4. oldalt.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

A napelemeket gyakran hasznaljak ujratoltheté akkumulatorokkal,
mivel a nap nem sit mindig. Egyutt hasznalva a napelem és az
akkumulator nagyon sokaig képes mikodtetni az érat.

C= 90. PROJEKT ¢ Napelemes tolté

Szereld 6ssze a forgdallvanyt, szereld ra a napelemet (B7), és helyezd az aramkdrbe az abra
szerint. Csatlakoztasd a napelemet az aramkorhoz a piros és a fekete athidalé vezetékek
segitségével. Allitsd a mérét (M6) 0,5mA-es skalara.

Allitsd a valtokapcsolét (S6) bal pozicidba. Helyezd az aramkért erés napfénybe vagy
8-15cm-re egy hagyomanyos izz6tél. Allitsd be a napelem helyzetét a forgécsapon, hogy a
piros/sarga LED (D10) vilagosabb legyen.

Most allitsd a valtdkapcsolot a jobboldali helyzetbe, hogy az ujratdlthetd akkumulatort az
aramkorhoz csatlakoztasd. Ha a fényforras elég erés, akkor a napelem tolti az akkumulatort,
és a mérdé a toltéaramot méri. Ha gyenge a fényforras, akkor az akkumulator fogja
mikodtetni a LED-et.

A napelem csak kis mennyiségli aramot
termel. A piros/sarga LED-nek sokkal tobb
aramra van sziksége, mint az éranak, igy a
napelem csak akkor képes futtatni a LED-et,
és feltdlteni az akkumulatort, ha a fényforras
nagyon erés.

#

.




C=0 91. PROJEKT « Napelemsor

Szereld 6ssze a forgoallvanyt, szereld ra a napelemet (B7), és helyezd az aramkdrbe az abra
szerint. Csatlakoztasd a napelemet az aramkorhéz a piros és a fekete athidalé vezetékek
segitségével. Helyezd el az aramkoért Ugy, hogy a napelem erés napfényben legyen, vagy egy
hagyomanyos izz6 kdzelében. Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara.

A méré a napelem altal termelt fesziiltséget méri. Allitsd be a napelem helyzetét a lehetd
legnagyobb feszlltség elérése érdekében. Most nyomd meg a nyomégombot a sarga/piros és
szines LED-ek (D10, D8) futtatasahoz a napelemrdl. Figyeld meg, hogy a termelt fesziltség
kissé csokken, amikor a LED-ek csatlakoztatva vannak, de nem annyira, mint amikor csak a
sarga/piros LED volt az aramkdrben (a Napenergia projekt).

Megjegyzés: Az eldallitott fesziltség kétszerese a mérdn lathato értéknek (tehat a 3V-os érték
valéban 6V-o0s), mert a forgdallvanyban 1évd ellenallas megvaltoztatja a skalat.

Ha mindkét LED sorban van kotve, az elektromos aram
sodrasanak még jobban ellenallnak, igy a napelem
kénnyebben tudja miikodtetni éket.

!
0 92. PROJEKT « Hajtokar-tamogatas

Epitsd meg az aramkort az alkatrészek abra szerinti elhelyezésével. Allitsd a
mérét (M6) 0,5mA vagy 50mA skalara. Allitsd a valtdkapcsolét (S6) a
jobboldali helyzetbe, hogy az ujratoltheté akkumulatort (B4) a piros/sarga
LED-hez (D10) csatlakoztasd. Ha az akkumulator t6lt6dik, a LED vilagitani
kezd, és a mér6 azt mutatja, hogy elektromos aram folyik az akkumulatortél. A
0,5mA-es skala nagy aramerésséget fog mutatni, mig az 50mA-es skala alig
vagy egyaltalan nem mutat aramot.

Forditsd el a kart a hajtomives motoron (GM) az o6ramutatd jarasaval
ellentétes iranyba, hogy atvegye a piros/sarga LED energiaval val6 ellatasat.
Ha elég gyorsan tekered, a szines LED (D8) kigyullad (jelezve, hogy az aram
a hajtomives motoron keresztil folyik), és a mér6 mar nem mutat az
akkumulatorbdl j6vé aramot.

Figyelem: a hajtomives motor és a hajtékar erés, de nem elpusztithatatlan.
Ha tul keményen nyomod, vagy nagyon gyorsan forgatod, eltdrheted.

| Lasd a 3. projektet, ha Gjra kell toltened az akkumulatort (B4). |

Gondolj ugy a piros/sarga LED-re, mint egy vészhelyzeti lampara
az otthonodban. Amikor a f6 aram elmegy, egy ideig miikodhet
akkumulatoros biztonsagi aramrdél vagy kézi hajtokarral.




C==0 93. PROJEKT - Kézi fények

C0 94, PROJEKT « Kézi zaj

Allitsd a mérét (M6) 5V-os beallitasra, és forgasd meg a hajtokart a hajtémiives motoron
(GM). Az 6ramutato jarasaval megegyez6 iranyba tekerve a piros/sarga LED (D10) piros
szinnel vilagit, mikdzben a méré mutatja a keletkezd feszlltséget. Az dramutatd jarasaval
ellentétes iranyba forgatva az dramlas ellentétes iranyba torténik, igy a LED sarga szinnel
vilagit.

Valoszin(lileg elég gyorsan tudod tekerni a kart ahhoz, hogy tébb mint 5V-ot mérj a mérdén.

= Tavolitsd el a kétkapcsos vezetéket az alapracs C2-C3 helyén a 3. szintr6l. Ez egy 10KQ-

os ellendllast von be a forgoéallvanybdl, sorban kétve a mérével, megvaltoztatva annak
fesziltségskalajat. Most forgasd el a hajtdkart, de dupldazd meg a mérén lathato
feszultségértéket (tehat a 4V valéban 8V).

A kézi hajtékarnak van egy fogaskerékdoboza,
amely lehetéveé teszi, hogy a benne lévé motort
gyorsabban és kisebb erével forgassak meg,
mint amennyivel a hajtokart tekered. Minél
gyorsabban forog a motor, annal tobb aram
termelddik.

Forgasd az éramutaté jarasaval megegyez6 iranyba a hajtémives motor (GM)
karjat. A ,Dallam” integralt aramkér (U32) zajt ad. Allitsd a valtdkapcsolét (S6)
bal helyzetbe, hogy a hang kissé er8sebb legyen.

Ha kint vagy a vadonban, hasznalhatsz kézi hajtokart és kirtot riasztashoz.

fA kézi hajtokar altal termelt elektromossag
instabil, a benne Iévé motor kialakitasanak
koszénhetben, és azért is, mert a hajtokart
nem lehet egyenletesen tekerni. A 470uF
kondenzator (C5) sziréként mikodik az
elektromossag stabilizalasara, ami a ,Dallam”
integralt aramkor jobb mikddését
eredményezi.




C==0 95. PROJEKT ¢ Nehéz propeller

Az abran lathatdé mdédon épitsd meg az aramkoért a motoron 1évd vizkerékkel.
Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara. Fujj a vizkerékre, a levegét a kerék
.kanyarulataiba” iranyitva. Figyeld a mérét, hogy lasd a keletkez6
feszlltséget, mikdzben a piros/sarga LED (D10) pirosan vilagit.

Ha az ellentétes oldali kanyarulatokba fujsz, a vizkerék nem forog olyan
kénnyen. A LED sarga szinnel vilagit, ha elég erésen fujsz.

A vizikereket vizzel vald
hasznalatra tervezték, de a
szél is képes forgatni.

Szereld 6ssze az aramkort az abra szerint ugy, hogy a motor (M6) a
forgoéallvanyon van, a szélpropeller pedig a motoron. Allitsa a mérét (M6)
50mA skalara. Fujj a propellerre, vagy helyezd erés szélbe.

Ez az aramkor szélenergiat hasznal a 47Q-os ellenallas felmelegitésére a
forgodallvanyban. Az ellenallas melegszik, de ezt nem fogod észrevenni a
mianyag tokon keresztll. A méré méri az aramerdsséget.

Cserélheted a motort a napelemre (B7, piros vezeték a ,+” oldalra), hogy
az ellenallast napfény segitségével melegitsd.

&

on motor shaft

a motor
tengelyén

(A villamos energia eléallitasahoz felhasznalt energia nagy része végil hévé alakul. A legtobb szamitogép és téve ventila’ltorralw
keringeti a leveg6t, hogy megakadalyozza az alkatrészek tulmelegedését. A LED-ek az elektromossag egy részét fénnyé
alakitjak, a tobbi pedig hévé valik. A radio és a kurt némi elektromossagot hanghullamokka alakit, a tébbi szintén hévé valik.
Segithetsz az otthonod flitésében, ha szélmalmot teszel a tetére, és ezzel egy ellenallast melegitesz a nappaliban. A villamos
aram kivaléan alkalmas az energia szallitasara. It villamos aramot hasznalunk arra, hogy a szélbél begydjtott energiat az

ellenallashoz mozgassuk, ahol hasznosul. A kérnyékeden talalhatd elektromos tavvezetékek szallitjak az aramot az erémuabdl
kaz otthonodba.

J




=0 97. PROJEKT ¢ Tavoli vizmelegité

Epitsd meg az aramkoért, helyezd a szélpropellert a motorra (M4), és
allitsa a mérét (M6) 0,5mA-es skalara. Helyezd el az aramkort ugy,
hogy szél fujjon a propellerre, vagy napfény siisson a napelemre (B7).
Allitsd a valtdkapcsolét (S6) bal pozicidba, ha szél van, vagy jobboldali
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C==0 98. PROJEKT ¢ Elektromos anyagvizsgalo
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] pozicidba, ha st a nap. Csatlakoztasd az athidald vezetékeket az
aramkdrhdz, és helyezd a masik véguket egy pohar vizbe, Ggyelve arra,
hogy a fém részeik nem érjenek egymashoz.

Az aramforras (szél vagy nap) elektromos aramot termel és vezet
keresztll a vizen, a mérd pedig méri az aramerdésséget. Mikbzben az
aram atfolyik a vizen, a viz felmelegszik.

rLehet, hogy ezek a kis szél- és napenergia-forrasok nem termelnekj
elegendé hét ahhoz, hogy észrevedd a viz felmelegedését, de
erésebbeket is hasznalhatnal sok viz felmelegitésére. Ezutan cséveken
pumpalhatnad keresztil a haz kordl a vizet, hogy a szél vagy a
napenergiaval felmelegitett vizet a haz fitésére hasznald.
Hogyan tudod hasznositani a szelet a haz fiitésére? Kénnyd, ha a villamos
energiat hivod segitségul.
A napfény hazak fitésére torténd felhasznalasanak masik moédja a
knapfény hasznalata a viz melegitésére, majd annak haz koruli keringetése.

on motor shaft

“

a motor tengelyén

J

Epitsd meg az itt bemutatott aramkort, és érints kiildnféle anyagokat a XX-vel jeldlt kapcsok kdzé

-vel jeldlt kapcsok kozé.

Az ,Dallam” integralt aramkdr (U32) jelez olyan anyagok esetében, amelyek jol képesek aramot
vezetni. Probalj ki fonalakat, elektrédakat, inget, mianyagot, papirt, fat vagy barmi mast
otthonodban. Szamos elektronikus mérémiszer teszteli a vezetékeket és csatlakozdsokat
szondak és hangeszkdzdk segitségével, mint ahogy te is tetted. Hangeszkozt hasznalnak, mert
igy a felhasznal6 a kijelz6 nézése nélkil arra dsszpontosithatja figyelmét, hogy hova tegye a
szondakat. Kicserélheted a ,Dallam” integralt aramkort a mérével (0,5mA beéllitéds) vagy az egyik
LED-del (D8 & D10), hogy vizualis folyamatossag-ellenérzét készits.

Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az
akkumulatort (B4).

N\
Egyes anyagok, példaul a fémek, nagyon kevéssé allnak ellent az aramnak, és bekapcsoljak a
kurtot. Ezeket az anyagokat vezetének nevezzik.

Mas anyagok, példaul a papir, a leveg6 és a mlanyag nagyon ellendlinak az aramnak. Ezek nem
fogjak bekapcsolni a kirtét. Ezeket az anyagokat szigetel6knek nevezzik.

A réz az egyik legjobb vezet6, amit valaha talaltak, ezért a legtdbb elektromos vezetékhez azt
hasznaljak. A mianyag nagyon j6 szigetel6, ezért rézhuzalok korul hasznaljak, hogy
megakadalyozzak az aram be- vagy kikerulését a vezetékbdl.

J




C= 99. PROJEKT « Morzekod

Epitsd meg az aramkért, és nyomd meg tébbszér a nyomdgombot (S2), hogy titkos lizeneteket kiildhess
barataidnak morzekdd hasznalataval.

Ha a ,Dallam” integralt aramkor (U32) 10 kildméterre lenne, és nagyon hosszu vezetékekkel csatlakozna a
nyomogombhoz és az akkumulatorhoz (B4), akkor is tudnad Gizenetkildésre hasznalni.

| Lasd a 3. projektet, ha tjra kell tsltened az akkumulatort (B4). |

_r

(Morzekéd: A mai telefonrendszer el8futéara a taviré MORZEKOD Pont . . ._ )
volt, amelyet a 19. szazad masodik felében széles A _ N _ Vesszd ..
korben hasznaltak. Csak két allapota volt - be vagy B _ (0] o Kérddjel ..
ki (vagyis tovabbit vagy nem tovabbit), és nem C . P _
tudta elkiildeni az emberi hangokban vagy zenében D _ Q e 1 o
talalhaté frekvenciatartomanyokat. Kodot E R _ 2 o
fejlesztettek ki az informaciok nagy tavolsagokba F _ S 3 _
valé elklldésére ennek a rendszernek, valamint G L T _ 4 _
pontok a koétdjelek (rovid vagy hosszu atviteli jelek) H ] _ ®  cooea
hasznalataval. Feltalaloja (Morse) neve utan kapta | V _ 6 _
a morzekod elnevezést. Széles kdrben hasznaltéak  J o W _ 7 _
a radiés kommunikacio kezdeti napjaiban is, bar K . X e 8 o
manapsag mar alig hasznaljak. A hollywoodi L _ Y e 9 o
\filmekben, kiléndsen a westernekben néha emlitik. M o Z _ o _____
»
= 100. PROJEKT « Morzefény
(1 / 2 3 4 \5 ? 7 Az abran lathatd moddon épitsd meg az aramkért a piros/sarga LED-del (D10) a
A | N forgoallvanyon. Iranyitsd a LED-et a barataid felé, és nyomd meg t6bbszoér a nyomégombot
= (S2), hogy Uzeneteket kiildhess nekik morzekdd hasznalataval.
5 © T Hasznalhatod ezt a rendszert Uzenetek kildésére zajos koncertek alatt, vagy kint a
A vadonban, ahol a mobiltelefon nem mikodik.
1
@ - ©-| B4} A masodik vilaghaboru idején a haditengerészet hajéi néha ugy
| Bo%, 2 1 2 1 ! kommunikaltak, hogy morzekdd lizeneteket villogtattak a hajok kozott
o @ = o a | reflektorok segitségével (mert a radidadasok felfedhetik pozicijukat az
‘_r ellenség el6tt). Evekkel korabban pedig az 6slakos amerikaiak fiistjelek

€s egy specialis kdd segitségével kuldtek Uzeneteket mas tdrzseknek.




C= 101. PROJEKT ¢ Mindenes aramkor

Ez az aramkor lathatd a készlet dobozan és a fuzet
boritéjan is. Hasznald azt a képet segitségként a
felépitéséhez.
Szereld 6ssze az itt bemutatott aramkoroket. Allitsd a
mérét (M6) 5V-os skalara, és helyezd a hajtokart a
hajtémlves motorra (GM). Lasd a 4. oldalt, ha az érat
o o & (T2) szeretnéd beallitani.
Az akkumulator (B4) mikodteti az orat, mig a méré
- @ (M6) figyeli az akkumulator feszlltségét. Forgasd el a
B4 ® o ® hajtékart az 6ramutaté jarasaval megegyez6 iranyba
o a ,Dallam” integralt aramkoér futtatasahoz (U32); a
BATTERY, \ nyomogomb (S2) megnyomasaval a hang erésebb
o lesz. Helyezd a napelemet (B7) napfényre vagy
g z 2 izzoélampa kozelébe, hogy az egyik LED (D8 és D10)
vilagitson, a valtokapcsolo (S6) helyzetétdl fliggben.
D & o g - Megjegyzés: Ne csatlakoztasd az  athidald
1 vezetékeket a LED aramkoérhéz, ha a napelem
2 4 hasznalataval akarod 6ket mikodtetni.
o ® ® & A LED-eket szél vagy folyadék is taplalhatja. Szereld
+ 1 Ossze a forgodallvanyt, és helyezd ra a motort
szélpropellerrel. Csatlakoztasd a napelem kdzelében
| az aramkorhdz, a piros és fekete athidalé vezetékek
: segitségével. Fujj a szélpropellerre, vagy helyezd
r @ s er8s szélbe, hogy a LED-ek meggyulladjanak.

@ @ @ ©® o A LED-ek folyadékkal tortén6é miikddtetéséhez
\_ 2 ) szereld 6ssze a folyékony energiaforrast a 4. oldalon
talalhato utasitasok szerint. Helyezd at a piros és
fekete athidalé vezetékeket a szélmalom motorjarol

a motor tengelyén
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Sokféle moédon  lehet ; : az elektrodakra (piros vezeték a rézelektrodahoz, a
villamos energiat fekete vezeték a cinkelektrodahoz). Toéltisd meg a
elGallitani, és meég tGbb i rekeszeket kélaval vagy gyumolcslével. A napelem
madon lehet felhasznalni! - tovabbra is csatlakozik az aramkérhdz, ezért

-

letakarhatod, hogy megakadalyozd, hogy segitsen a
folyadéknak a LED mikddtetésében.
Atrendezheted a LED-eket, az 6rat és a ,Dallam”

. A s Lx . B s integralt aramkort a kiléonb6zd mini-aramkorok kozott,
Ez az aramkor lathato a készlet dobozan és a fiizet boritéjan d I6fordulhat. h iaforrasok
is. Hasznald azt a képet segitségként a felépitéséhez. e" ?0 O'f u al, hogy egyes energiaiorrasok nem
makaodtetik 6ket.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |




C=0 102. PROJEKT « Motor allapotjelzé LED-ek
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a motor
tengelyén
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Ebben az aramkdérben a LED-eket (D8 és D10) hasznaljuk annak jelzésére, hogy
forog-e a motor (M4). Allitsd a valtékapcsolét (S6) bal helyzetbe, a szines LED
vilagit, jelezve, hogy a motor nem forog. A nyomdkapcsolé (S2) megnyomasaval
megkertljik a szines LED-et, és az kikapcsol. A motor és a piros/sarga LED

feszultsége ndvekszik, ezért bekapcsolnak.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

Ellen6rizd otthon a termosztatokat, és nézd
meg, hogy vilagit-e egy LED vagy
ventilator szimbdlum, ha a flités vagy a
légkondicionald be van kapcsolva.

Ebben a projektben az energia egyik formajat atalakitjuk egy masikka.
Helyezd a napelemet napfénybe, vagy kb. 30cm-re egy 60W-os vagy
annal nagyobb teljesitményii, hagyomanyos izzétél. Allitsd be a napelem
iranyat a fény felé, hogy a piros/sarga LED (D10) vildgosabb legyen. A
napelem a fényenergiat elektromos energiava alakitja, amely megvilagitja
a LED-et és feltdlti az akkumulatort (B4).

Az elektromos energia feltdlti az akkumulatort, atalakitva azt annak kémiai
formajava. Az S2 nyomdégomb megnyomasakor az akkumulatorban lévé
kémiai energia elektromos energiat szabadit fel, amely a motort (M4) és a
propellert mikddteti. A forgd motor tengelye és a propeller az energia egy
masik formajat képviselik, amelyet mozgasnak nevezink.

Ha ugy tetszik, felszerelheted a napelemet a forgdallvanyra, a piros és
fekete athidalé vezetékekkel csatlakoztatva azt az aramkoérhéz, majd
allitsd be a forgdallvanyt ugy, hogy a napelem a fény felé nézzen.



C==0 104. PROJEKT ¢ Energiaatalakitas

on motor shaft

a nzmtor tengelyén

Allitsd a valtékapcsolét (S6) a jobboldali helyzetbe. Az akkumulatorban
lévé kémiai energia egy része elektromossagga valik, amelyet a motor
mechanikai mozgasenergiava alakit (M4).

Most allitsd a kapcsolét bal pozicidba. A forgd motor tengelyében és a
propellerben 1évé mechanikai energia egy része aramot general, amely a
LED-be (D10) jut, ahol fénnyé valik. A LED csak révid ideig vilagit.

B. szakasz: Cseréld ki a motort a szines LED-re (D8) vagy a ,Dallam”
integralt aramkoérre (U32). Allitsd a kapcsolét a jobboldali helyzetbe.
Most az akkumulatorban lévé kémiai energia fény- vagy hangenergiava
(léegnyomasvaltozas) valik.

C. szakasz: Cseréld ki az akkumulatort a hajtomives motorra (GM) és a
hajtékarra. igy atalakithatod a mozgas mechanikai energigjat az

-

akkumulator kémiai energiajava, majd mozgassa, fénnyé vagy hangga.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |

C=0 105. PROJEKT -« Kis energia

A kondenzator az  energiat
elektromos mezdoként tarolja,
hasonléan a magnes magneses
mezdjéhez. lly moédon csak kis
mennyiségl energiat képes tarolni.

atalakitasa

Készitsd el az abran lathatoé aramkért, és tedd
a napelemet (B7) napfényre, vagy néhany
masodpercre izzélampa koézelébe. A LED-nek
(D10) rovid ideig vilagitania kell. A napelem a
fényenergia egy részét elektromos energiava
alakitotta, amely a 470uF kondenzatorban
(C5) volt tarolva.

Nyomd meg a nyomogombot (S2). A ,Dallam”
integralt aramkor (U32) révid hangot ad ki. A
kondenzatorban [évé elektromos energiat
hanghullamokka (a Iégnyomas valtozasai)
alakitotta at a ,Dallam” integralt aramkor
hangszéroja.

B. szakasz: Cseréld ki a ,Dallam” integralt
aramkort a szines LED-re (D8). A szines LED
most a kondenzatorban tarolt energiat fénnyé
alakitja.

C. szakasz: Cseréld ki a szines LED-et a
motorra (M4) és a szélpropellerre. Most a
kondenzatorban tarolt energiat a motor
mechanikus mozgassa alakitja. A propeller
nem nagyon mozog.

106. PROJEKT

Mechanikus
enhergia
atalakitasa

Cseréld ki a napelemet a hajtémt’j\{es
motorra és a hajtékarra.  Igy
atalakithatod a mechanikai energiat a

kondenzator elektromos energigjava,
majd hangga, fénnyé vagy mozgassa.




C= 107. PROJEKT « Generator

Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara, és allitsd a valtdkapcsolét (S6) a jobboldali
helyzetbe. Az akkumulatorban 1évé kémiai energia egy része elektromossagga
valik, amelyet a motor mechanikai mozgasenergiava alakit (M4).

Most allitsd a kapcsolot bal helyzetbe. A forgd motor tengelyében és a
propellerben 1évd mechanikai energia egy része aramot termel, amelyet a
mérdora feszultségként jelez.

Most allitsd a kapcsolot bal helyzetbe. A forgd motor tengelyében és a
propellerben 1évd mechanikai energia egy része aramot termel, amelyet a
mérdora feszultségként jelez.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |

A motor villamos energiat hasznal a
mechanikus mozgas eléallitasahoz. Egy
generator mechanikai mozgast hasznal az
villamos energia el6allitasara.

C==0 108. PROJEKT ¢« Ora memdriaval

Epitsd meg az aramkort, és allitsd a valtdkapcsolét (S6) a jobboldali helyzetbe
é ! ) ? 4 > 4 az ora bekapcsolasahoz. Ha kikapcsolod a kapcsolét, vagy kihtuzod az
A 2 > & — aramforrast (a B4 akkumulatort), az 6ra még mindig muikodik egy ideig. A
! @ 2 470uF kondenzator (C5) elegenddé villamos energiat tarol ahhoz, hogy
! - aramkimaradas esetén egy ideig még muikodjon az 6ra. Ha eltavolitod a
= 2 ’ e 2 2 oF | e | kondenzatort, az 6ra leall, amikor kikapcsolod a kapcsolot.
Az id6 beallitasahoz lasd a 4. oldalt.
C ® . o] B4l
z = 1.8V Sok ¢6ra kondenzatort vagy kis
R elemet hasznal biztonsagi
& o ® ® ® @ — aramforrasként arra az esetre, ha
! 2 _r az aram rovid idére kimaradna.




C=0 109. PROJEKT ¢ Energiamegtakaritas

Epitsd meg az itt bemutatott aramkoért. Allitsd a mérét 50mA skalara. Allitsd a
valtdkapcsolot (S6) a jobboldali helyzetbe. Az akkumulator a ,Dallam” integralt
aramkort (U32), a LED-et (D10) és a motort (M4) mikddteti, akarcsak az elemek és
akkumulatorok az otthoni készilékeidet. A mér6 mutatja, hogy mennyi aram
hasznalddik ezek mikddtetésére; és minél tébb aramot hasznalunk, annal gyorsabban
lemerll az akkumulator.
Az akkumulator hosszabb ideig tarthat, ha kikapcsolsz néhany dolgot. Tavolitsd el a
,Dallam” integralt aramkdort, a LED-et vagy a motort az aramkorbdél, és nézd meg, hogy
az dramerdésség mennyire csokken. Ezutan tavolits el egy masikat. Bizonyos eszkdzdk
nagyobb aramot hasznalnak, mint masok, ezért a legtdbb segitséget az nydujtja, ha a
on motor shaft legnagyobb aramerésségi eszkozt valasztod le — deritsd ki, melyik az. Lecserélheted
9 a motort a hajtémives motorra (GM) vagy az 6rara (T2) is, hogy kideritsd, milyen az
aramfelhasznalasuk a tobbi eszkdzh6z képest.

a motor tengelyen [ Lasd a 3. projektet, ha Gjra kel toltened az akkumulatort (B4). |

Az energiafelhasznalas csokkentése ugyanolyan
fontos, mint az uj, tiszta energiaforrasok keresése.

C== 110. PROJEKT ¢ Energiaatviteli veszteség

= 5 Allitsd a valtokapcsolét (S6) felsé vagy alsé helyzetbe, és nyomd meg a nyomégombot
| (S2); a motor (M4) forgatja a propellert, a LED (D10) vilagit, és a méré (M6) méri a

feszlltséget rajtuk.

Ha a kapcsol6 alsé helyzetben van, akkor az elektromos aram rdvidebb uton halad a

méré/LED/motor felé. Ha a kapcsolé a felsd allasban van, akkor az dram hosszabb utat

tesz meg, és a mérénél/LED-nél/motornal elérhetd feszlltség alacsonyabb, mivel az ut

nagyobb ellenallassal rendelkezik.

Tavolitsd el a LED-et vagy a motort, és nézd meg, hogyan valtozik a fesziltség. Ha

kevesebb aramot hasznalnak az eszk6zok, akkor kevesebb feszilltség vész el utkdzben.

a motor
tengelyén

amikor nagy mennyiség( aramot szallitanak nagy tavolsagokon (példaul
erémivek és varosok kozott), még az alacsony ellenallas is nagy
energiaveszteséget okoz. Ebben az aramkoérben a forgdallvanyban
elrejtett ellenallas szimulalja a nagyon hosszu vezeték hatasat.

Amikor az villamosenergia-tarsasagok nagy tavolsagba szallitanak az
aramot (példaul az erémiivek és a varosok kozott), nagy feszultséget és
alacsony aramerdsséget hasznalnak, mivel ez csokkenti a vezetékek
aramveszteségét. A transzformatorok ezt 220 V-ra alakitjak, amit az

kotthonokban és irodakban hasznalnak. )

= rAz elektromos vezetékek alacsony ellenallassal rendelkeznek, de I




C=0 111. PROJEKT ¢ Vizidézité
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e Fény napbodl és szelbédl

Allitsd a valtokapcsolét (S6) bal helyzetbe. Helyezze a piros és fekete &thidald
vezetékek szabad végeit egy pohar vizbe anélkiil, hogy a fém részeik érintkeznének. A
LED-nek (D10) halvanyan kell vilagitania, és az éranak (T2) mikddnie kell, de ez a helyi
vizmindségtdl is figg. Adj sét a vizhez, ha az eszkdzok ki vannak kapcsolva vagy
halvanyak, hogy lathatobbak legyenek.

Allitsd a valtokapcsolét (S6) bal helyzetbe. Helyezze a piros és fekete &thidald
vezetékek szabad végeit egy pohar vizbe anélkiil, hogy a fém részeik érintkeznének. A
LED-nek (D10) halvanyan kell vilagitania, és az éranak (T2) mikddnie kell, de ez a helyi
vizmindségtdl is figg. Adj sét a vizhez, ha az eszkdzok ki vannak kapcsolva vagy
halvanyak, hogy lathatobbak legyenek.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |

Epitsd meg az abran lathatdé &aramkért Ggy, hogy a motor a

on motor shal’t“

a motor tengelyén

forgoallvanyra van szerelve, mint egy szélmalom. Hasznalj napfényt
vagy szélenergiat a piros/sarga LED (D10) futtatdsahoz. Allitsd a
valtékapcsolot (S6) balra a szélenergia hasznalatahoz, vagy jobbra a
napenergia hasznalatahoz.

A nap folyaman a napsutés a napelem segitségével taplalja a LED-et.
Ejiel a szél tapladlla a LED-et. Ez az &aramkdér nem fogyaszt
Uzemanyagot és nem okoz szennyezést.




= 113. PROJEKT - Hibrid

Allitsd a valtokapcsolét (S6) felsé helyzetbe, és forgasd meg a hajtékart a
hajtomives motoron (GM). A LED-ek (D8 és D10) vilagitanak, a méré méri a
feszlltséget, és a propeller forog.

A méréskala 10V (nem 5V) a forgdallvanyban lévd skalavaltd ellenallas miatt.

(A motort a kézi hajtékar vagy a 470uF kondenzator (CS)\
altal tarolt energia taplalja. Hibridnek nevezhetjik, mert
barmelyik forrasbol tudjuk taplalni. A kondenzator
azonban nem sok energiat tarol, ezért csak nagyon rovid
ideig fogja tudni mikodtetni a motort. Ha az ujratdlthetd
akkumulatort hasznalnank itt, a motor sokkal hosszabb
Qﬂeig mikodne.

on motor shaft

a motor
tengelyén

C= 114. PROJEKT -« Hibridauté-koncepcié

1 2 3 4 , 5 6 7 8 Allitsd a valtékapcsolét (S6) felsé helyzetbe, és forgasd meg a hajtdkart a
Ale ® ® OR o o t hajtomives motoron (GM). A LED (D10) akkor vilagit, amikor a hajtokar tolti az
! E g i akkumulatort (B4). Allitsd a valtékapcsolét (S6) felsd helyzetbe, és forgasd meg a
2 i m—— g hajtokart a hajtomives motoron (GM). A LED (D10) akkor vilagit, amikor a hajtokar
- = i § 0 F — - tolti az akkumulatort (B4).
1
on molor sha o) = £ B4 & | Ez az aramkoér bemutatja a hibrid autok koncepciojat. Egy aramforras
P 2 1 (itt a kézi hajtokart hasznaljuk) tolti az akkumulatort (B4 itt) egy
- af#:m autéban. Az autd villanymotorral (nem benzinalapi motorral)
a motor . & & rendelkezik, amelyet az akkumulatorbdl szarmazé éaram taplal.
tengelyén \_/|? o Néhany elektromos autéban benzinmotor is van tartalékként, hatha
g § - 2 nagy tavolsagot kell vezetned, és az akkumulator lemeriine azalatt.
E = (=) o @
1
@ 3
FEelx o @ @ o @
2 1




C= 115. PROJEKT ¢ Napos modka

= 116. PROJEKT * Harmas arammeéro

&

Szereld fel a napelemet (B7) a forgdallvanyra az abra szerint, és tedd
napfényre vagy hagyomanyos izzélampa kozelébe. A méré (M6) méri az
eléallitott feszlltséget.

Nyomd meg a nyomégombot (S2) a propeller bekapcsolasahoz (az M4
motoron). Lehetséges, hogy meg kell picit I16kndéd az indulashoz. A méré azt
mutatja, hogy a feszlltség sokkal alacsonyabb igy, hogy a napelem mikodteti
a propellert.

ﬂ\ napelem nem képes annyi aramot el6allitani,
amennyire a propellernek sziksége van, ezért csokken
a feszlltség.

Ugyanez torténik a vizzel is. Lehet, hogy egy szivattyu
egy keskeny csdvon nagy nyomassal tolja keresztll a
vizet, de ha ugyanazt a szivattyut egy sokkal nagyobb
cs6hoz csatlakoztatod, akkor a nyomas csokken, mert a
kszivattyu csak ugyanannyi vizet képes nyomni.

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Ez az aramkér az aramerésséget méri a
mérédra tdbb skalajaval (M6). Allitsd a valtdkapcsolét (S6) felsé allasba. Helyezd a
napelemet (B7) napfényre vagy egy hagyomanyos izzélampa kozelébe, és
valtoztatgasd a ra es6 fényt. Hasznald a mérd 0,5mA vagy 50mA skalait az
aramerdsség mérésére a LED-en keresztil (D10).

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Ez az aramkér az aramerésséget méri a
mérédra tdbb skalajaval (M6). Allitsd a valtdkapcsolét (S6) felsé allasba. Helyezd a
napelemet (B7) napfényre vagy egy hagyomanyos izzélampa kozelébe, és
valtoztatgasd a ra es6 fényt. Hasznald a mérd 0,5mA vagy 50mA skalait az
aramerdsség mérésére a LED-en keresztil (D10).

Allitsd a valtokapcsolét alsé helyzetbe. Ez egy nagy ellenallast (a forgdallvanyban)
sorba kot a LED-del. Most mérd meg az aramot.

Ha nincs megfelel6 fényforrasod,
hasznalhatod az akkumulatort (B4) a
napelem helyett.




C= 117. PROJEKT -« Kézi tolté

=0 118. PROJEKT » Parhuzamos meghajtas

9 A hajtékar segitségével toltsd fel az akkumulatort (B4); a
C ) — méré (M6) vagy a LED (D10) mutatja, hogy milyen gyorsan
toltod azt.
@{_F s ™ |
D {B4 =
o
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BATTERY

Ve
A

Forgasd lassan, az éramutatd jarasaval megegyez6 iranyba a hajtomives
motor (GM) karjat, éppen csak annyira, hogy bekapcsoljon a piros/sarga
LED (D10, ami piros lesz), és a szines LED (D8) pirosat mutasson. Ezutan
tekerj gyorsabban, amig a szines LED mar zold és kék szint is mutat.

Ha a hajtékart az éramutatd jarasaval ellentétes iranyba forgatod, a piros/
sarga LED sarga, és a ,Dallam” integralt aramkoér (U32) egy dallamot
jatszik, de a szines LED nem vilagit.

A sarga LED-nek egy kicsit nagyobb feszlltségre van
szuksége a bekapcsolashoz, de sokkal vilagosabba valhat. A
LED-ek két alland6 elektromos toltésti régidval készilnek.
Amint a feszlltség meghaladja a bekapcsolasi szintet, az
ellenallds az egyik iranyban nagyon alacsony lesz, és némi
energia fényként kerdl kibocsatasra.




C== 119. PROJEKT ¢ Nehezitett hajtas

B4

3.6V
BATTERY,

Allitsd a valtékapcsolét (S6) bal helyzetbe, és forgasd a hajtokart. Figyeld meg,
milyen kénnyi forgatni a kart, és milyen magas a feszultség. A forgdallvanyban
[évd ellenallas a skalat 10V-ra valtoztatja, ezért dupldzd meg a mérdn lathato
feszlltségértéket.

Allitsd a kapcsolét a jobboldali helyzetbe, és tekerd a hajtdkart az ramutato
jarasaval megegyez8 iranyba. A hajtokar mikddteti a ,Dallam” integralt
aramkort, két LED-et és a motort. Figyeld meg, mennyivel nehezebb most
forgatni a kart, és hogy a feszlltség nem lesz olyan magas.

Allitsd a kapcsolét a jobboldali helyzetbe, és tekerd
a hajtokart az oramutaté jardsaval megegyez6
iranyba. A hajtokar mikddteti a ,Dallam” integralt
aramkort, két LED-et és a motort. Figyeld meg,
mennyivel nehezebb most forgatni a kart, és hogy
a fesziiltség nem lesz olyan magas.

Az elektronok lassan csordogalnak a 470uF kondenzatorba (C5) egy 10KQ -os ellenallason
keresztll (a forgodallvanyban), amikor a valtokapcsold (S6) jobboldali helyzetben van. Ha
varsz, és hagyod, hogy a kondenzator feltoltédjon, akkor szép nagyot villan, amikor balra
kapcsolsz. Ha nem vagy tlrelmes, és tul gyorsan kapcsolsz vissza, a villanas gyenge lesz.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

A tlrelem 6nmaga jutalma. Ha csak
egy kicsit varsz, egy fényesebb
villanast kapsz. Ha sietsz, a villanas
gyenge lesz.
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= 122. PROJEKT * Gazpedal

1 . o It 8
A A @ @ © N A 470uF kondenzéator (C5) egy taroldéeszkdz, ezért j6 lenne tudni, hogy mikor toIt6dott
. fel teljes kapacitasaig. A valtokapcsoloval (S6) a jobboldali helyzetben tekerd meg a
= / , hajtékart, amig a LED (D10) mar nem bocsat ki fényt. Amikor a kondenzator teljesen
@ = ks ©-| B4 fel van téltve, az aram blokkolva van, és a fény nem tud bekapcsolni.
SRR Forditsd balra a kapcsolot, hogy megnézhesd a kondenzator feszliltségét, ugyanakkor
& = : & aram haszndlédik a mérdé mozgatédséhoz, és a toltés csdkken, mikdzben leolvasod az
értéket.
1 1 2
= = = = = [ Lasd a 3. projektet, ha tjra kell tsltened az akkumulatort (B4). |
2 g
E Gondolkoztal mar azon, hogy a C5
@ ! ! kondenzator meddig tartja meg a toltését?
= 2 P Probald meg feltolteni és varni egy darabig,
2 3 T o MOTTIA miel6tt leolvasnad.
=P =0- L
on g}
G~ ! i

2 P

B4

erL 8

9

Médositsd az dramkort ugy, hogy tartalmazza a nyomégombot (S2), az dbra szerint. A
valtdkapcsoloval (S6) a jobboldali helyzetben tekerd meg a hajtdékart, amig a LED
(D10) mar nem vilagit. Amikor a kondenzator teljesen fel van toltve, az aram
blokkolddik, és a fény nem tud felgyulladni.

Forditsd a kapcsolot balra, és vedd észre, hogy a méré nem mozog. A nyomdégomb
nyitva van, és megallitia az aram haladasat, amig meg nem nyomjak, mint ahogy a

gazpedal is megallitja a benzin aramlasat, amikor az auté nem mozog.

Nyomd meg az S2 gombot néhanyszor, hogy aramot
kildj a méréhdz. Biztosan nem jutnék tul messzire, ha
elektromos autdm kondenzatort hasznalna az energia
tarolasara. Gondolom, ezért hasznal mindegyik
akkumulatort, és van egy gazizem( tolt6juk is az
akkumulatorok feltoltésére, ha lemertlnek.




=0 123. PROJEKT ¢ Voltméré

4’;’.,.—;? ! A feszlltségmérés elvégzéséhez a mérét (M6) 5V-os skalara kell
allitani, és parhuzamosan kell csatlakoztatni a két pont kozotti
szakasszal, ahol a mérést el kivanjuk végezni. Mivel a voltmérd
®- B4 parhuzamos és nagy ellenallassal rendelkezik, nagyon alacsony aram
folyik rajta.

BATTERY Az akkumulator (B4) feszultségének méréséhez allitsd a valtokapcsolot
(S6) also helyzetbe. Nézd meg a skalat, és olvasd le a fesziiltséget, 3V-
nal nagyobb kell, hogy legyen. Ha a feszlltség kisebb, mint 3 volt, akkor
fel kell téltened az akkumulatort.

Megvaltoztathatod a mér6 skalajat 5V-rol 10V-ra, ha hozzaadsz egy
10KQ-os ellenallast a forgoallvanyban sorba kétve a mérével. Allitsd a
kapcsolot felsé vagy kdzépsd helyzetbe. A mérémutaté alacsonyabb
helyzetbe esik, mivel igy az egyes beosztasok 2V-nak felelnek meg.

| Lasd a 3. projektet, ha Gjra kell toltened az akkumulatort (B4). |

C= 124. PROJEKT ¢ Légsebességmérod

A mozgd szélben 1évd energiat fel lehet hasznalni villamos energia elballitdsara. Az
anemométer a szélsebesség mérésére szolgald eszkéz, amely egy
idéjarasallomasokon hasznalt eszkdz. A kifejezés a gordg anemos szébol szarmazik,
aminek a jelentése szél. Leon Battista Alberti talalta fel a légsebességmérét.

Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara.
Lassan fujj a propellerre, és figyeld
meg a mérdén mutatott értéket. A
mérd a motor forgd tengelye altal
‘ a motor|tengelyén generalt fesziiltséget. Minél
gyorsabban forog a tengely, annal
nagyobb fesziltség keletkezik.
Nézd meg, milyen gyorsan kell
forognia a propellernek a LED
bekapcsolasahoz.

A szél sebessége fontos a szélenergia
szempontjabdél. A  szélturbinaknak  allando,
atlagosan  22,5km/h-s  szélsebességre  van
szukseéguk, hogy a szélturbinak el tudjanak kezdeni
aramot termelni.




C= 125. PROJEKT °* A kondenzator toltése

Epitsd meg az itt bemutatott aramkort. Allitsd a mérét (M6) 0,5mA skalara. Allitsd a
valtékapcsolot (S6) a jobboldali helyzetbe, helyezd a napelemet (B7) napfényre vagy
hagyomanyos izzélampa kozelébe, majd nyomd meg a nyomdégombot (S2). A napelem
lassan feltolti a 470uF kondenzatort (C5), és a méré mutatja az aramerésséget.

Allitsd a kapcsol6t bal poziciéba a kondenzator (ritése érdekében, amitél a LED (D10)
felvillan.

Allitsd vissza az S6-ot jobbra, nyomd meg az S2-t az 4ramerdsség leolvasasahoz, majd
allitsd vissza az S6-ot balra a villanas megtekintéséhez.

Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4).

Ha nincs megfelelé fényforrasod,
hasznalhatod az akkumulatort (B4)
a napelem helyett.

C:,":’) 126 PROJEKT « Aramosszeadd 127. PROJEKT

e > Z Epitsd meg az aramkort, és allitsd a mérét
A

(1] »
| | ‘ (M6) 50mA-es skalara, a valtokapcsolét (S6) To b b arfam
pedig a fels6 helyzetbe. Allitsd a kapcsolét
alsé helyzetbe az aramerésség méréséhez a ~ d 4
N 2 LED-en (D10) keresztil, nyomd meg a OossZeadasa
. - ‘ nyomégombot (S2) a motoron keresztiili
clis o @ — o [ | aramerésség méréséhez  (M4), vagy o _ )
: z mindkettét a kombinalt aram méréséhez. Csereld ki a piros/sarga LED-et (D10,
‘ .+ a tetején) a szines LED-re (D8)
@ ; A® B4 ( Az akkumulatorbol szarmazé aram a LED- ) vagy a ,Dallam” integralt aramkorre
. toron va mindkettén » P&
2 L. G, @ oeken Ve ] (U32, ,+" a tetején), vagy helyezd
keresztllmegy, attél figgéen, hogy melyik o .. .. . .
® & . ‘ kapcsoldk (S2 és S6) vannak bekapcsolva. egy'k“__k'?" kozyetlenull a piros/sarga
=l & Fid Ha 6sszeadod az egyes aramerdsségeket, LED fgle (3. szint). Nézd meg, hogyan
i amelyeket a LED-en és a motoron meértél, valtozik az aramerésség a mérén.
! . ; akkor az Osszegnek meg kell egyeznie az
“| E £ ) aramerésseéggel, amit mindkettd esetében
z F ?. mértél. (Lehet, hogy az eredmény kissé
® ® e @ o eltér, hiszen az M6 egyszer(, alacsony
\_ 2 ! \_Pontossagu mér6.) y

a motor tengelyén




C=0 128. PROJEKT ¢ Fesziiltség 6sszeadasa

71 2 3 4 5 6 7 8 9
A

Szereld &ssze az aramkort, és helyezd a szélpropellert a motorra (M4). Allitsd a
mérét (M6) 5V-os skalara. Nyomd meg a nyomoégombot (S2); a mérdé a
forgoallvanyban 1évé ellenallason keresztili fesziltséget méri. A mért fesziiliség a
hang valtozasaval kissé ingadozik.

Most helyezd at a mérét ugy, hogy az a B & C pontokon legyen, igy a ,Dallam”
integralt aramkor (U32) feszliltségét méri.

Most helyezd at a mérét ugy, hogy az a D és E pontok kozoétt legyen, igy az
akkumulator (B4) feszliltségét méri.

Hasonlitsd Ossze az akkumulator feszlltségét a forgodallvany és a ,Dallam”
integralt aramkor fesziiltségének 6sszegével.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4).

Az akkumulatoron mért fesziltségnek meg kell egyeznie a forgdallvany
és a ,Dallam” integralt aramkor fesziltségének 0Osszegével.
(Eredményed kissé eltérhet, mert az M6 egyszerl, alacsony
pontossagu mérd.) Ez azért van, mert az akkumulator altal el6allitott
feszlltség megegyezik az azt hasznald 0sszes eszkoz fesziltségével. A
kapcsos vezetékeken és a nyomoégombon is van némi fesziltségesés,
de ez apro és figyelmen kivil hagyhato.

Epitsd meg az aramkort, és allitsd a mérét (M6) 50mA-es skalara. Az akkumulator (B4)
feltdltéséhez forgasd az éramutatd jarasaval megegyezd iranyba a hajtomives motor (GM)
hajtokarjat, a méré méri az aramerdsséget. Az akkumulatort nehezebb feltdlteni, ha a teljes
toltottség kdzel van.

Cseréld ki a hajtdomlves motort a motorra (M4, alsé részén a ,+”) és a szélpropellerre. Fuijj
er6sen a propellerre, hogy feltdltsd az akkumulatort, és hasonlitsd 6ssze a toltéaramot a kézi
hajtékar aramaval. Hasznald a mér6 0,5 vagy 50mA-es beallitasat.

Most cseréld le a motort és a propellert a napelemre (B7). Helyezd a napelemet napfénybe vagy
hagyomanyos izzélampa kozelébe, és hasonlitsd 6ssze a toltbaramot a kézi hajtokar és a
propeller aramaval. Hasznald a méré 0,5 vagy 50mA-es beallitasat.

B4
3.6V r 1
kit Most cseréld le a motort és a propellert a napelemre

(B7). Helyezd a napelemet napfénybe vagy

hagyomanyos izzélampa kozelébe, és hasonlitsd 6ssze

a toltéaramot a kézi hajtdkar és a propeller aramaval.

Hasznald a méré 0,5 vagy 50mA-es beallitasat.

\ y,




C=0 130. PROJEKT + Nagy ellenallas

Allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitisra, és nyomd meg a
nyomogombot (S2). Olvasd le a mérdn a feszlltséget.

Ezutan cseréld ki az A és B pontokon atmend haromkapcsos
vezetéket a mérére (jobb oldalon a ,+" jelzéssel), és allitsd a
meérét 0,5mA skalara. Nyomd meg a nyomogombot, €s olvasd le a
méréaramot.

Szamitsd ki az ellenallast az Ohm-térvény alapjan:

Feszlltség

Ellenallas =

Aramerésség

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |

Ezeknek a forgdallvanyon lévé kapcsoknak
kb 10 000 ohm bels6 ellenallasuk van, de a
meéréseid valtozéak lesznek, mert az M6
merd egyszer(, korlatozott pontossagu meéré.

C=0 131. PROJEKT - Kicsi ellenadllas

Moédositsd az el6zd aramkoért erre, amo egy masik ellendllashoz
csatlakozik a forgéallvanyban. Allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitasra,
és nyomd meg a nyomogombot (S2). Olvasd le a mérdn a
feszlltséget.

Moédositsd az el6zd aramkoért erre, amo egy masik ellendllashoz
csatlakozik a forgoallvanyban. Allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitasra,
és nyomd meg a nyomogombot (S2). Olvasd le a mérdn a
feszlltséget.

Szamitsd ki az ellenallast az Ohm-tdrvény alapjan:

Feszlltség
Ellenallas = —————
Aramer@sség

Ezeknek a forgdallvanyon lévé kapcsoknak
kb 50 ohm bels6é ellendllasuk van, de a
méréseid valtozéak lesznek, mert az M6
méré egyszerd, korlatozott pontossagu méré.




C== 132. PROJEKT e« Lassu toltes

Allitsd a mérét (M6) 0,5mA-os skalara, és a valtdkapcsoldt (S6) bal helyzetbe. Figyeld
a mérén az aramer@sséget, mikdzben a 470uF kondenzator (C5) lassan feltoltddik.
Amint a C5 kozel van a teljes toltottséghez, nyomd meg a nyomogombot (S2) a
kondenzator azonnali kisltéséhez és a toltés Ujrainditdsahoz.

Allitsd a mérét (M6) 0,5mA-os skalara, és a valtdkapcsoldt (S6) bal helyzetbe. Figyeld
a mérén az aramer@sséget, mikdzben a 470uF kondenzator (C5) lassan feltoltddik.
Amint a C5 kozel van a teljes toltottséghez, nyomd meg a nyomogombot (S2) a
kondenzator azonnali kislitéséhez és a toltés Ujrainditdsahoz.

| Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4).

rA forgdallvany nagy ellenallasat hasznaljuk
itt a 470uF kondenzator lassu feltoltésére,
hogy megfigyelhesd, mikdzben feltoltédik. A
kondenzator olyan, mint egy mini
akkumulator, amelyet athelyezhetsz a LED-
re és egy pillanatra bekapcsolhatod vele.

\

=0 133. PROJEKT e Vicces hangok

Allitsd a mérét (M6) 50mA skalara, és allitsd a valtokapcsolét (S6) bal
helyzetbe. Csipogdé hangot kell hallanod a ,Dallam” integralt dramkorbél
(U32), amikor a mér§ méri az aramerésséget. Forgasd meg a propellert
mindkét iranyba az ujjaddal a hang megvaltoztatdsdhoz. A propeller
forgatasahoz nyomd meg a nyomoégombot (S2).

tengelyén
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A tovabbi Boffin épitokészleteket megtalalja a
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Boffin® Green Energy alkatreszek elhelyezkedeése

Fontos: Ha alkatrészek hianyoznak vagy sériiltek, NE VIGYE VISSZA A TERMEKET A VISZONTELADOHOZ! Hivja a
+420 284 000 111, vagy irjon a info@cqe.cz. Megjegyzés: Az alkatrészek teljes listaja megtalalhaté a kézikonyv 2. oldalan.
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Az alapracs (28cm x 19,6cm) sok alkatrészt lefed.
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